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Ce înțelegem prin eficiență?
.Munca de cercetare științifică din 

Institutul Politehnic din Cluj este 
canalizată, potrivit directivelor Con­
gresului al Ill-lea al P.M.R., spre 
cele mai importante probleme pe 
care le ridică economia națională.

Obiectivele abordate urmăresc 
promovarea tehnicii noi în industria 
noastră socialistă, bazată pe noile 
descoperiri ale științei. Corespunzător 
specificului facultăților și catedrelor 
noastre, cercetarea științifică a fost 
orientată în cîteva direcții princi­
pale și anume : construcția de ma- 
țini-unelte cu înalt grad de automa­
tizare ; studiul parametrilor con­
structivi și funcționali . ai utilajelor 
de forță și turnătorie fabricate în 
R.P.R.; studiul • roților dințate cu 
da'Auri speciale; metalurgia pulbe­
rii^?’ de fier și de metale rare; de- 
Cdrmațiile de durată ale elementelor 
de. beton armat; structurile de rezis­
tență metalice speciale; proprietă­
țile mecanice și comportarea zidăriei 
din materiale noi în construcții. ci­
vile și altele.

Printre cele mai importante reali­
zări științifice ale catedrelor, reali­
zări aplicate în producție, se mențio­
nează profilarea frezelor melc pen­
tru prelucrarea roților cu clichet prin 
metoda rulării, pentru războiul auto­
mat de țesut. Tema s-a aplicat la u- 
zinele „Unirea" Cluj. La „Industria 
sîrmei", s-au întreprins cercetări asu­
pra îmbunătățirii procesului tehno­
logic de elaborare din carbură de 
wolfram și liant de cobalt a filiere­
lor de trefilat sîrmă. Influența na­
turii cimentului asupra eficacității 
tratării betoanelor cu raze infraroșii, 
este o cercetare aplicată la între­
prinderea de construcții șl montaje 
Cluj și altele.

Prin orientarea și organizarea sis­
tematică a cercetării, s-au format cu 
timpul colective bine sudate și spe­
cializate în anumite domenii.

Pe baza rezultatelor și experienței 
de cercetare din ultimii ani, se con­
stată că cu tot progresul realizat și 
cu toate eforturile financiare depu­
se, eficienta cercetării nu este tot­
deauna cea mai ridicată. Una din 
cauzele cele mai importante ale a- 
cestei situații o considerăm a fi or­
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Noi albume și monografii 
de artă

Editura „Meridiane" pregătește 
noi albume și monografii de artă.

In colecția „Maeștrii artei romî- 
niești" se vor tipări albume consa- 

Șerate artiștilor N. Tonitza și Boris 
Caragea. Două ample monografii, 
ilustrate cu 65 și respectiv 70 re­
produceri, sînt consacrate pictori­
lor Ștefan Luchian și Corneliu 
Baba. Iubitorii de artă vor găsi în 
librării, în colecția „Arta pentru 
toți", volumele „Jean Al. Steriadi", 
„Francisc Șirato" și „Iosif Iser".

In curînd va vedea lumina tipa­
rului monografia „Leonardo da Vin­
ci", care inaugurează colecția 
.„Maeștrii picturii universale".

Continuînd să prezinte tezaurul 
de artă aflat în muzeele noastre, E- 
ditura „Meridiane" a pregătit lu­
crări despre Galeria națională și 
Galeria feudală ale Muzeului de 
Artă al R.P. Romîne, despre Muzeul 
Brukenthal și despre Muzeul de 
artă din Craiova.

In planul editurii figurează o 
monografie consacrată lui Mihail 
Sadoveanu și un amplu studiu do­
cumentar „Shakespeare în Romi- 
nia".

Cele mai multe din aceste lucrări 
vor apare și în limbi străine. (Ager­
pres) 

Prof. ing. Alex. Domșa 
rectorul Institutului politehnic 

din Cluj

ganizarea defec­
tuoasă a depistă­
rii temelor, a dis­
tribuirii lor coor­
donate spre rezol­
vare și a valorifi­
cării rezultatelor în fază de pilot sau 
de prototip.

Lipsa de coordonare, uneori, a cer­
cetării duce la paralelisme și la 
cheltuieli inutile, iar generalizarea 
rezultatelor este anevoioasă.

Intensificarea colaborării catedre­
lor pe plan științific cu uzinele se o- 
glindește în numărul de convenții 
științifice încheiate. Dar numărul de 
convenții prezintă numai sub aspect 
formal colaborarea și de aceea o a- 
naliză mai temeinică a activității de 
cercetare trebuie să intre și în con- 
ținutur muncii. Numărul obiectivelor 
rezolvate, nivelul științific și econo­
mic al documentației științifice pre­
date uzinei și altele trebuie să con­
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stituie criteriile reale de apreciere a 
eficienței muncii de cercetare.

Cu ocazia evaluării unei activități 
de cercetare, se obișnuiește să se re­
zume totul la totalizarea economiilor 
realizate. în mod evident, orice pro­
gres științific trebuie să aibă mai 
devreme sau mai tîrziu o consecin­
ță favorabilă asupra dezvoltării 
tehnicii, asupra civilizației, asupra 
nivelului de trai al oamenilor mun­
cii. Dar tendința unora de a privi 
acest adevăr elementar în mod res- 
trîns la clipa de față și încorsetat 
în cîteva rubrici contabile este gre­
șită.

Dispunem de suficiente exemple 
oare dovedesc injustețea unei ase­
menea tendințe. Aproape toate nou­
tățile științifice nu par rentabile în 
primele etape ale aplicației lor, sau 
prezintă o rentabilitate abia vizibilă. 
După cîtva timp însă, iese în evi­
dență fără îndoială avantajul econo­
mic și superioritatea tehnică a ele­
mentului nou introdus.
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Scrisoare către redacție

CALITATEA BICICLETELOR

AZI VĂ INFORMĂM DESPRE:
Sporirea parcului de autovehicule 

1. R. T. A.
Transportul cu mijloace auto va cunoaște și în acest an o 

continuă dezvoltare. Pentru a face față cererilor beneficiarilor, 
parcul de mijloace de transport rutiere sporește în anul în curs 
cu 2 700 autocamioane de trei tone și 1000 autocamioane de 
cinci tone, cu 1100 autobasculante, 650 autobuze pentru călă­
tori de 38 și 25 de locuri. La acestea se vor mai adăuga un 
important număr do remorci ce vor da posibilitatea unei mai 
bune utilizări a autocamioanelor. Autobuzele I.R.T.A. vor cir­
cula pe alte 50 trasee noi, cum ar fi RÎMNICU VÎLCEA — 
OLANU — DRĂGÂȘANI, CÎMPULUNG — BÎLCEȘTJ, SLA­
TINA — COMĂNIȚA, TULCEA — MEDANCHIOI, SARMI- 
SEGETUZA — CALAN, ODOR HEI — DEALUL. De asemenea, 
pentru a se asigura o cît mai bună deservire a călătorilor în 
acest an sînt prevăzute și lucrări de construcție a unor autogări 
și de reamenajare a altora. Astfel, se va da în folosință o nonă 
autogara la Sibiu. Autogarile din Pitești, Rîmnicu Vîlcea, Sla­
tina etc., se vor muta în spații reamenajate corespunzător și mai 
aproape de stațiile C.F.R., în vederea înlesnirii legăturilor cu 
trenurile. Intr-un stadiu avansat se află și lucrările de întoc­
mire a noului mers al autobuzelor. Ca și mersul trenurilor, noul 
mers al autobuzelor se va face pentru un an, pe perioada 
mai 1964—mai 1965, și nu numai pentru șase luni ca pînă acum. 
Totodată s-a urmărit și îmbunătățirea corelării programului 
curselor I.R.T.A. cu mersul trenurilor, al curselor fluviale de 
pasageri și al bacurilor pe Dunăre și lacul Bicaz ca și cu pro­
gramul curselor T.A.R.O.M.

Cadre pentru portul Constanța
CONSTANȚA. (Agerpres), — In localitate au început cursurile 

școlii de marină civilă cu o durată de 6 luni. Cursurile sînt frec­
ventate de numeroși tineri. In port au fost deschise totodată 
cursuri de calificare pentru tractoriști, macaragii, conducători de 
auto-stivuitoare, vinderi și șefi de echipe. In acest an, numărul 
cadrelor calificate pentru nevoile portului se mărește cu peste 700

Succesele artiștilor fotografi romini
De Ia începutul anului Asociația fotografilor din R.P. Romînă 

a trimis aproape 400 fotografii artistice la 13 saloane internațio­
nale ce se deschid în primele luni ale acestui an în mai multe 
țări printre care Anglia, Australia, Belgia, Elveția, Franța, 
S.U.A.

La Lausanne țării noastre î-a fost acordat un premiu de 
onoare, iar juriile saloanelor de artă fotografică din Birmingham

și Strassbourg au comunicat că printre lucrările selecționate 
figurează și fotografii ale artiștilor din R.P. Romînă.

Anul trecut, aproape 300 de lucrări ale artiștilor fotografi 
romini au figurat în 52 saloane internaționale ale unor țări din 
America, Asia, Australia și Europa. Palmaresul recunoașterilor 
internaționale a valorii artei fotografice din țara noastră s-a 
îmbogățit cu Premiu! I la Kaposvar (R. P. Ungară), medalia 
de argint la Zadar (R.S.F. Iugoslavia), o medalie de bronz la 
Viena, două premii de onoare și o diplomă de onoare la Gând 
(Belgia), (Agerpres).

Cu ajutorul radiațiilor gama
Specialiști de la Institutul de cercetări chimice (ICECH1M), 

Institutul de fizică atomică și uzinele chimice „Sin", din Capitală 
au pus la punct o nouă tehnologie pentru producerea acizilor 
grași sintetici prin folosirea radiațiilor gama, în load catalizato­
rului, la oxida rea parafinei. Noua tehnologie se aplică de cîtva 
timp la Uzinele chimico „Sin" într-o instalație continuă, com­
plet automatizată.

Acizii grași sintetici, obținuți prin acest procedeu, sînt folosiți 
ca materie primă pentru fabricarea alcoolilor grași (utilizați la 
realizarea plastifianților pentru industria de mase plastice șl a 
detergenților de. tip perlan), la fabricarea săpunului de rufe, pre­
cum și ca înlocuitor al stearinei la fabricarea anvelopelor.

Inițierea deputaților
LUGOJ (coresp. R.I.). Comitetul executiv al sfatului popular 

al orașului Lugoj, a luat inițiativa organizării unui ciclu do 
lecții pentru deputați. Ciclul s-a inaugurat cu lecția „Deputății 
sfaturilor populare și formele activității Iui“, după care vor mai 
urma teme legate do munca comisiilor permanente, activele 
deputatului, comitetele de cetățeni etc. Lecțiile au fost primite 
cu un deosebit interes do deputați, la elo participînd și nu­
meroși invitați.

Cum va fi vremea?
Pentru zilele de 22, 23 și 24 februarie 

kfvVJ/J sc anunță următorul timp probabil : Vre-
_ me rece la început «apoi în încălzire. Cer

-schimbător, mai mult noros. Ninsori frec- 
vento în prima parte a intervalului. Vînt 

i potrivit. Temperaturile minime vor fi cu- 
.* 1 prinse între minus 2 și minus 12 grade,

fiind mai coborîte la începutul intervalului, 
iar cele maxime între plus 4 și minus 4 grade.

Părăsind pentru 
moment tărîmul 
tehnicii, apare și 
mai evident în ce 
situație de infe­
rioritate ar fi puse 

cercetările din domeniul fizicii teo­
retice, al medicinii etc., dacă ar fi 
judecate numai după eficiența lor 
economică imediată.

Cererile uzinelor adresate foruri­
lor de cercetare sînt totdeauna con­
crete. Pentru a putea fi însă știin­
țific rezolvate, cercetătorii trebuie 
să aibă o prealabilă cercetare de 
ansamblu, fundamentală, în dome­
niul respectiv. Colectivele bine orien­
tate în cercetare efectuează conco­
mitent ambele forme de cercetare. 
In timp ce colaborează cu uzinele 
într-o temă, se pregătesc și cerce­
tează fundamental alta nouă, care 
se va aplica în caz de succes abia 
in viitor.

O imagine concludentă asupra ac­
tivității științifice a unui colectiv 
rezultă numai dacă se iau în consi­
derare în paralel atît cercetările 
fundamentale cît și cele bazate pe 
colaborarea cu producția. Aceasta, 
fiindcă o colaborare cu producția nu 
poate fi rodnică dacă nu este pre­
cedată de o cercetare fundamenta­
lă, cu prilejul căreia se stabilesc ja­
loanele aplicabilității rezultatelor 
teoretice și de laborator.

Referindu-mă la experiența cer­
cetărilor efectuate de colectivul 
nostru, reiese cu prisosință valabi­
litatea celor de mai sus. Și anume, 
în ultimii doi ani colaborarea noa­
stră cu diferite uzine a avut ca re­
zultat realizarea unor beneficii de 
producție de circa 3 milioane lei. 
Numai în anul 1963 s-au transpus 
pe scară pilot — și se fac pregătiri 
pentru scară industrială — soluțiile 
cercetate de colectivul nostru în 4 
mari uzine din țară cu profil diferit. 
Ar fi greșit însă să se creadă că 
acest lucru s-ar datora numai efor­

Bicicletele „Carpați" și 
„Elegant" și-au cîștigat pe 
drept cuvint, un bun re­
nume în rîndul cumpără­
torilor. Dar, în pofida cer­
telor lor însușiri, ele mai 
comportă unele modificări, 
în calitatea mea de cic­
list amator și de cunos­
cător al ambelor tipuri, 
mi-aș îngădui să adresez 
prin intermediul ziarului, 
cîteva propuneri în acest 
sens producătorilor.

în ultimul timp, roțile 
s-au fabricat pe sîrmă, 
fapt care dă de furcă 
cicliștilor, mai ales cînd e 
vorba de o pana. în ase­
menea cazuri, trebuie să 
apelezi la leviere și în lip­
sa acestora, la o bucată de 
fier, care de cele mai 
multe ori prinde și rupe 
camera. Iată de ce, propu­
nem confecționarea roților 
și a anvelopelor pe talon.

Șeile, cărora li s-au adus

de asemenea îmbunătățiri 
simțitoare, ar mai cere si 
ele un corectiv. Pentru » 
se putea face o lansare 
mai lentă, arcurile din spa­
te (amortîzoarele) ar trebui 
să fio duble. Iar pentru 
port-bagaje, am recoman­
da să sc folosească un 
material mai rezistent. Cel 
din care sînt confecționate 
în prezent, se rupe lesne, 
doar după cîteva luni.

Multe păreri și propu­
neri suscită pinioanele. 
Majoritatea cicliștilor a* 
matori, și în special cei ce 
folosesc bicicleta ca mij­
loc de transport pentru 
distanțe mai mari (nave­
tiști), opiniază pentru pi- 
nioane cu 20 și 22 colți. 
Acestea ușurează mersul 
bicicletei pe timp vîntos 
și feresc lanțul de uzură.

Cîteva cuvinte despre 
frîne, pedale și foile de 
la angrenaj. Nu știm de 
ce, frînele se confecțio­
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turilor noastre sporite din ultimii 
doi ani. în realitate, aceste succese 
în colaborarea cu uzinele au fost 
precedate de peste 10 ani de cerce­
tări. De exemplu, colectivul de me­
talurgia pulberilor a cercetat în anii 
precedenți problema fundamentală 
referitoare la elaborarea structuri­
lor metalice complexe realizabile 
din pulberi de fier, cupru și grafit 
pentru a se obține proprietăți fizico- 
mecanice speciale. Rezultatele cer­
cetării fundamentale s-au concreti­
zat, în continuare, sub forma unor 
piese de mașini cu funcțiuni spe­
ciale cerute de Uzinele metalurgice 
„Unirea" Cluj, pentru noile mașini 
prototip construite.

Pentru îmbunătățirea colaborării 
cu uzinele, experiența noastră ne 
permite să formulăm cîteva propu­
neri :

Este de dorit ca uzinele să-și for- ; 
muleze la început de an toate te- ’ 
mele propuse spre cercetare.

Distribuirea temelor la unitățile 1 
de cercetare să se facă pe cît po­
sibil prin ministerul care tutelează 
uzina respectivă. Organele centrale 
ar trebui să aibă o evidență centra­
lă și să știe cît mai bine care sînt 
cele mai potrivite unități de cerce­
tare pentru fiecare temă, după spe­
cificul ei. în sfîrșit, se pot astfel 
evita suprapunerile și se pot realiza 
eventuale colaborări a mai multor 
unități de cercetare în aceeași temă.

Ministerul tutelar urmează, astfel, 
să includă în planul tehnic al uzi­
nei beneficiare tema dată spre cer­
cetare. în continuare, se va putea 
finanța executarea de prototipuri, c- 
fectuarea experiențelor de anvergu­
ră, înființarea de stații pilot, pro­
iectarea de utilaje și dispozitive etc.

O dată distribuite temele de către 
ministerele beneficiare, ele trebuie 
să fie incluse în planurile de cer­
cetare ale catedrelor. Ministerul în- 
vățămîntului află pe această cale 
care este orientarea de cercetare și 
tematica planificată a fiecărei cate­
dre. în funcție de aceasta, Ministe­
rul învățămîntului apreciază nece­
sitatea și oportunitatea înzestrării 
bazei materiale a laboratoarelor.

(Continuare în pag. 3-a)

Organizîndu-și temeinic munca și 
depunînd eforturi sporite, mecani­
zatorii de la S.M.T. Freidorf-Ti- 
mișoara au reușit să termine repa­
rațiile tractoarelor și a altor mașini 
înainte de data planificată. Trac­
toarele s-au întors astfel la sediile 
permanente cu zece zile mai de­
vreme. în clișeu : Ing. șef mecanic 
Marin Albu urează spor la lucru 
brigăzii a V-a conduse de llie Ur- 
saciuc, brigadă care urmează să 
lucreze pe ogoarele gospodăriei 

colective din Chișoda
Foto : MIHAI POPESCU

Preocupări actuale
îi) gospodăriile colective

AU SEMĂNAT MAZĂREA

i; CRAIOVA (coresp, R.I.). — Pa- 
ii ralel cu îngrijirea legumelor din 
ii răsadnițe, colectiviștii din satele
ii regiunii Oltenia au început să în- <’ 
ii sămințeze legume în cimp. Colec- 
i; tiviștii din Giurgița, raionul Se-
ii garcea, au însămințat zilele aces- 

tea '
nul

tere­20 hectare cu mazăre pe 
pregătit de cu toamnă.
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'■ Neamț și Onești

“ găzile și echipele organizate pen-)) 
11 tru stropitul pomilor au fost în- 
îi zestrate cu mașini noi pentru 
11 combaterea dăunătorilor.
11 300 DE „ABSOLVENȚI"

BACĂU (coresp. R.I.). — In li- 11 
vezile gospodăriilor colective din îi 
regiunea Bacău, stropitul de iar- ii 
nă al pomilor este în toi. La a- 
ceasta acțiune, iau parte cele 10 ii 
brigăzi fitosanrtare din stațiunile Ș 
de mașini și tractoare, precum și <■ 
55 de echiipe organizate de con- « 
siliile agricole raionale. La S.M.T. 11 
Podul Turcului,. Hemeiuș, Tg.
___ ,. , ____ 1 au luat ființă >" 

noj brigăzi fitosanitare. Toate bri- «
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IeriPLOIEȘTI (coresp. R.I.), — 
au ieșit de pe poarta Casei agro­
nomului din Buzău 60 de „absol­
venți" : sînt ultima serie din cei 
300 brigadieri de cimp din gos­
podăriile colective cultivatoare 
de porumb, floarea soarelui l' , 
sfeclă de zahăr din regiunea Plo- 
iești care în timpul lunii au par- . . 
ticipat la cursurile ele instruire ■; 
organizate de Consiliul agricol V 
regional.

Tinerii absolvenți se . întorc înA> ----- .... .. ...- . .• .-(..„A.- ■

»
ii
ii
ii
ii
a ™1/ gospodăriile lor cu noi și frumo'a- > 
ii se cunoștințe privind aplicarea g 
ii celor mai avansate metode agro- țț 
ii tehnice.

Celofibra — materie primă 
pentru îmbrăcăminte

Dacă s-ar trece în revistă, multi­
plele utilizări ale lemnului, bunăoa­
ră, s-ar afla poate, că cea mai pu­
țin cunoscută este, aceea de materie 
primă pentru îmbrăcăminte.

Supuse unor metamorfoze și trans­
formări chimice repetate, lemnul, 
stuful, paiele folosesc cu succes la 
fabricarea celofibrei, Înlocuind, aco-

Aspect <lin laboratorul dc izotopi radio- ’ 
activi al Institutului de cercetări fores- ! 
tiere. Chimista Virginia Conslantinescu, ad­
ministrează soluția radioactivă in scatiul 
pregătirii unui preparat pentru impregna­

rea lemnului.
Foto : AGERPRES
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CE nSTEDPTfi 
I CUMPĂRĂTORII

Dialogul între cel ce vine să 
cumpere și cel ce îi oferă pro­
dusele spre vînzare are în­

semnătatea lui, de loc neglijabilă, în 
ansamblul problemelor legate de 
buna deservire în unitățile comer­
ciale. Zîmbetul, amabilitatea sau, 
din contră, privirea blazată și plic­
tisită a lucrătorului din comerț, de­
parte de a fi amănunte neesențiale, 
certifică gradul său de preocupare 
față de cerințele cumpărătorului. 
Căci, să nu uităm, vînzătorul tre­
buie să fie cel mai apropiat și com­
petent sfătuitor al cumpărătorului 
în alegerea mărfii de care are tre­
buință. Și nu numai atît. Vinzăto- 
rului i se cere să fie și un bun cu­
noscător al produselor pe care le 
desface, să le cunoască caracteristi­
cile și să dea lămuriri detaliate la 
întrebările celor interesați.

A fi vînzător în­
tr-o unitate co­
mercială este o 
profesiune care 
presupune price­
pere și — de ce 
n-am spune-o — 
talent și pasiune. 
Nu-i deloc ușor 
lucru să satisfa­
ci cerințele unui 
mare număr de 
cumpărători, să știi să servești pe 
fiecare și uneori să răspunzi cum se 
cuvine chiar inerentului pisălog 
care este în stare să răvășească 
toate rafturile magazinului fără să 
cumpere nimic și fără să spună mă­
car „bună ziua" la plecare. Se mai 
întîmplă cite o dată.

Dar alteori, se mai întîmplă și 
altfel. Să-l însoțim și noi pe cum­
părător prin .cîțe.va unități comer­
ciale și să vedem cum se comportă 
omul din fața raftului cu mărfuri.

La unitatea Alimentara de pe 
strada Academiei nr. 26 
pendinte de O.C.L. Alimenta­

ra „30 Decembrie" din Capitală. 
E aglomerație. Un cetățean încărcat 
cu pachete așteaptă la rînd, la casă, 
să achite cîteva cumpărături. Dai' 
vorba e cum să facă ? într-o mină 
are o plasă, în cealaltă o pungă cu 
mere și pe deasupra și un pachet* 1 
sub braț. Cam dificil, să scoată 
banii.

nează în ultima vreme din 
cablu pe sîrmă. Cele vechi 
erau doar mai trainice. De
mai bune aprecieri, se 
bucura și tipul vechi de 
pedale ; avea durabilitate 
mai mare ca cel actual și 
operația de ungere se fă­
cea mai ușor. La foile de 
angrenai am dori o mai 
bună centrare, pentru a se 
evita oscilațiile brusce ale 
lanțului — de la foarte 
întins la larg — și prema­
tura lui uzură.

Și o ultimă propunere 
care nu se adresează numai 
producătorilor. Am fi bucu­
roși, să putem găsi în co­
merț și piese de schimb 
necesitate de biciclete, 
cum sînt, pinioanele de 
20—22 colți, bile cilindri­
ce de 6/7, arcuri late pen­
tru șei, genți nichelate pe 
talon și altele.

E. PANTAZI 
muncitor

Dar iată s-a apropiat de ei un. om 
în halat alb.

— îmi permiteți să vă ajut?
. Consumatorul este cumva nedu­
merit. Asta mai zic și eu atenție. îi 
întinde grăbit plasa și punga și 
scoate banii din buzunar. Apoi, după 
ce achită și își ia bonul, îi mulțu­
mește.

— Aș vrea să știu cum vă nu­
miți.

Zo unde este cazul, bumbacul, măta­
sea sau lîna, fibrele chimice din gru­
pa celofibrei cuceresc tot mai mult 
teren, contribuind alături de cele na­
turale la îmbogățirea și înfrumuse­
țarea ținutei noastre vestimentare.

Ne amintim că țesăturile realizate 
din fibre de celofibră nu corespun­
deau în trecut cerințelor de calitate. 
Cauza ? Condițiile tehnice rudimen­
tare în care se produceau și se pre­
lucrau. Așa se făcea că o serie de 
caracteristici specifice lor, ca : rezis­
tența scăzută în stare umedă, con­
tracția mărită la spălare, sifonare 
puternică, se regăseau în țesăturile 
fabricate, constituind prilejuri de 
îndreptățite nemulțumiri din partea 
cumpărătorilor.

Acum, celofibra a început a fi cîn- 
tărită cu alte mărimi de valoare. 
Denumirea i-a rămas aceiași, dar ca­
racteristicile ei sînt mult schimbate.

Atenuarea proprietăților sale speci­
fice s-a făcut pe două căi: atît la 
producătorii de fibre cit și la cei care 
le transformă, prelucrîndu-le în va­
riate țesături colorate și atrăgătoare. 
Solicitați de cerințele cumpărătorilor 
pentru o calitate superioară a pro­
duselor, chimiștii au adus treptat 
îmbunătățiri articolelor din celofi­
bră, apropiindu-le prin însușirile do- 
bîndite, de țesăturile din fibre natu­
rale. Tratate cu rășini sintetice, arti­
colele din celofibră au căpătat o mai 
mare stabilitate dimensională, deci o 
contracție mai redusă la apă și o re­
zistență mai mare la șifonare. Con­
comitent, și aspectul lor exterior s-a 
îmbunătățit. Țesăturile din celofi­
bră șe produc într-o paletă tot mai 
bogată de culori și desene, cu un lu­
ciu frumos, realizat prin satinare etc.

— Nicolae Vasile, responsabilul 
unității.

O strîngere de mînă cordială și 
o invitație de a mal pofti în. ma­
gazin.

Ne oprim acum în magazinul de 
încălțăminte numărul 19 de pe str. 
Lipscani.

— Aveți pantofi cu talpă micro- 
poros ?

— Da, dar nr. 41 pe care-1 purtați 
dv. nu mai avem. încercați peste 
cîteva zile.

Deformație profesională sau ochi 
versat, în orice caz vînzătorul a re­
marcat imediat ce număr poartă la 
pantofi clientul. Numai că și clien­
tul a remarcat că doar cu cîteva 
clipe înainte același vînzător a „gă­
sit" în raft pentru un client mai 
binevoitor pantofi nr. 41.

— Poate găsiți și pentru mine. 
Acel „poate" ros­

tit evaziv, cu in­
tonații promiță­
toare. dezleagă 
drumul spre raf­
turi. Și cît ai clipi, 
vînzătorul „a gă­
sit". Deși, fie vor­
ba între noi, avea 
de ]a început. în- 
trucît au întîlhit 
practici asemănă­

toare și în alte magazine de încălță­
minte, cumpărătorii au o propunere 
judicioasă. O înserăm aici: oare de 
ce riu se afișează in aceste unități 
alături de prețul produselor, și nu­
merele existente în magazine? In 
felul acesta s-ar evita posibilitatea 
unor lucrători de a jongla cu arit­
metica, modificînd uneori operațiu­
nea de adunare cu aceea de... înmul­
țire. Bineînțeles, în propriul lor... 
buzunar.

Să facem cîțiva pași și să in­
trăm la magazinul „Victoria" 
de pe calea Victoriei. La ra­

ionul de confecții pentru femei,, o 
clientă cere o rochie. Vînzătoarea 
întreabă :

— Ce număr doriți ?
— 48.
— Nu avem.
Negația este categorică. Numai că 

iată, la ea nu se asociază și respon­
sabila raionului, Elena Ionescu. As- 
cultînd discuția, intervine prompt.

— Avem, cum să nu ? Așteptați o 
clipă.

Apoi arată vînzatoarei neatente că 
în rafturi există și asemenea nume­
re de rochii. Pe un ton politicos, a- 
daugă :

— Putem să vă oferim și o rochie 
cu talie dreaptă. Sînt de bună cali-

D. TABACU

(Continuare în pag. a 3-a)
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Ca urmare, și destinația acestor 
articole a fost lărgită. Utilizată nu­
mai la confecționarea îmbrăcămintei 
de vară, noile creații de țesături din 
celofibră sînt folosite cu succes și 
pentru îmbrăcămintea adecvată tim­
pului răcoros. Printre acestea, figu­
rează și diftina, la fabricarea căreia 
era nevoie în exclusivitate de bum­
bac.

Valorificarea superioară a materii­
lor prime în industria textilă și în 
special în sectorul bumbacului se în­
făptuiește printre altele și prin uti­
lizarea pe scară tot mai mare a fi­
brelor chimice. Față de 1955, consu­
mul de celofibră a crescut anul tre­
cut de cca 2,5 ori, economisindu-se 
astfel importante cantități de bum­
bac puf. Prin intrarea în funcțiune 
a fabricii de la Brăila, baza de ma­
terie primă pentru acest gen de țe­
sături se va lărgi. In acest an, se 
vor produce cu 4 milioane m p de țe­
sături de celofibră mai mult față de 
anul trecut. Totodată, cantitatea de 
țesături neșifonabile se va dubla.

In prezent, la fabricile „Teba" și 
„30 Decembrie" din Arad și la Între­
prinderile pentru industria bumba­
cului din Capitală, se întreprind 
lucrări pentru dezvoltarea capaci­
tăților de producție a țesăturilor 
neșifonabile și satinate din celofi­
bră. Măsurile luate vor asigura atît 
sporul de producție prevăzut cît și 
realizarea acestor țesături în con­
diții de calitate superioară.

CL. RADULESCU
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întreținerea și repararea
drumurilor și podurilor

Rețeaua de drumuri administrată 
de sfatul popular al regiunii Bucu­
rești totalizează o lungime de peste 
cinci mii de kilometri. în ultimul 
timp, drumurile de pe cuprinsul re­
giunii București sînt tot mai mult so­
licitate, datorită dezvoltării localită­
ților rurale, sporirii continue a cir­
culației autovehiculelor în și spre 
localitățile unde au apărut noi obiec­
tive industriale. Pentru a cunoaște 
situația actuală a rețelei de drumuri, 
corespondentul nostru Viorel Lupu a 
solicitat inginerului MARCEL TO- 
BESCU, șeful secției de drumuri și 
poduri a Sfatului popular al regiunii 
București, un interviu.

— Intrucît satele și orașele din re­
giunea București cunosc an de 
an o dezvoltare continuă din 
punct de vedere al sistematizării 
lor, pe harta regiunii apărînd 
în ultimul timp o serie de noi o- 
biective industriale sau unități 
agricole socialiste tot mai puter­
nice, am vrea să cunoaștem care 
este .în prezent situația drumuri­
lor din cuprinsul regiunii și cum 
este rezolvată problema întreți­
nerii, a reparațiilor și a cons­
trucțiilor în acest sector ?

— întreținerea, repararea și mo­
dernizarea rețelei de drumuri care 
cad în competența sfatului popular 
regional se execută cu mijloace pro­
prii și pe cale de antrepriză de către 
unitățile subordonate. în cursul anu­
lui trecut, de pildă, au fost întreți­
nute pe cale proprie drumuri în lun­
gime de 1618 km și 3240 ml de po­
duri. Dintre acestea, 1130 km de dru­
muri au fost întreținute cu ajutorul 
utilajelor rutiere din dotarea între­
prinderilor noastre. De asemenea, pe 
cale de antrepriză s-au asfaltat 74 
km de drumuri, s-au construit 3 po­
duri de beton și un număr de 7 po­
duri din lemn. Unitățile noastre s-au 
preocupat mai mult de menținerea 
în stare bună de circulație a împie- 
truirilor vechi de pe drumurile prin­
cipale regionale și raionale, pe care 
circulația este mai intensă.

— In unele raioane ale regiîinii, ca 
de pildă Fetești, Slobozia și al­
tele, starea drumurilor lasă de 
dorit. Acest lucru dăunează cir­
culației și contribuie la uzajul 
prematur al autovehiculelor. Am 
vrea să ne referim în special la 
șoseaua Piua Petrii — Fetești- 
Călărași șosea care face legătura 
între localități industriale și uni­
tăți agricole socialiste cu o pon­
dere însemnată în economia re­
giunii. Secția de drumuri și po­
duri a sfatului popular regional 
a întreprins vreo măsură în pri­
vința îmbunătățirii situației în 
acest sector ?

— Șoseaua la care vă referiți re­
prezintă una din cele mai importan­
te artere de circulație din regiunea 
noastră. De-a lungul ei sînt ampla-

fotbal Progresul 
turneul în

• Ieri, pe Giulești, într-un joc de 
verificare, Rapid a învins cu 8—0 pe 
Tehnometal. Fotbaliștii de la Dina­
mo au întîlnit pe teren propriu pe 
Electronica, obținînd victoria cu sco­
rul de 5—0.

• Echipa de
București și-a început 
R.A.U. întîlnind la Damietta echipa 
F. C. Damietta, clasată pe locul 4. 
Fotbaliștii romîni au terminat în­
vingători cu scorul de 2—0 (1—0) 
prin punctele marcate de Baboie și 
Mafteuță. Astăzi, Progresul joacă cu 
F. C. Nacional, campioana R.A.U.

• Pe patinoarul artificial din par­
cul „23 August" a început ieri tur­
neul final al campionatului republi­
can de hochei pe gheață pentru e- 
chipele de juniori. In primul joc, 
Avîntul Miercurea Ciuc a dispus cu 
9—0 de Metalul Rădăuți. Astăzi au 
loc meciurile : Unirea București— 
Știința Sighișoara (ora 17) și Steaua- 
Metalul Rădăuți (ora 19).

• Campionatul republican de box 
(juniori) continuă între 4 și 8 martie 
cu desfășurarea reuniunilor zonale 
care vor avea loc în orașele Giurgiu, 
Sf. Gheorghe, Cîmpia Turzii și 
Onești. La întreceri vor participa și 
campionii orașului București care au 
fost desemnați în rfeuniunea finală de 
miercuri disputătă în sala Dinamo. 
Finalele campionatului republican al 
juniorilor se vor disputa între 24 și 
29 martie la Brașov.

• In runda a doua a turneului 
zonal de șah de la Moscova partida 
centrală s-a disputat între marii 
maeștri Holmov și Spasski. După 
cinci ore, jocul s-a întrerupt într-o 
poziție în care Holmov avea două 
figuri ușoare pentru turn. La relua­
re Holmov și-a valorificat avanta­
jul, obținînd victoria la mutarea 57. 
Gheller a suferit o nouă înfrîngere, 
de data aceasta, cu albele, în fața 
lui Korcinoi. S-a terminat remiză 
partida dintre Stein și Suetin. în 
clasament conduce Holmov cu două 
puncte, urmat de Suetin cu 1,5 
puncte. Actualul turneu se desfășoa­
ră după noul regulament care pre­
vede 7 ore de joc într-o singură zi. 
Pînă acum nu a fost amînată pentru 
a doua zi nici o partidă.

• Comitetul de organizare a Jocu­
rilor Olimpice de la Tokio a stabi­
lit datele la care diferitele federații 
internaționale își vor ține congre­
sele și adunările generale. Congre­
sul Comitetului internațional olim­
pic va avea loc între 6—9 octom­
brie. Federațiile internaționale se 
vor întruni după cum urmează : na- 
tație — 7 și 16 octombrie ; fotbal și 
box — 8—9 octombrie ; lupte, ci­
clism, canotaj academic — 9 și 12 
octombrie ; atletism — 10 și 22 oc­
tombrie ; scrimă — 11 octombrie: 
gimnastică — 12—13 octombrie; tir 
— 13—16 octombrie ; baschet și hal­
tere — 15 octombrie ; volei — 16 și 
20 octombrie ; hochei pe iarbă — 20 
octombrie ; canoe — 23 octombrie, 
între 3 și 8 octombrie va avea loc 
conferința internațională a medici 
nii sportive.

8 cu ing. M. Tobescu 
șeful seefiei 

de drumuri și poduri 
a sfatului popular 

al regiunii București
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sate 7 gospodării de stat, 6 
S.M.T.-uri, 29 de gospodării colecti­
ve, precum și alte unități importan­
te. In ultimul timp, ca urmare a 
construcției noului combinat de ce­
luloză de la Călărași, traficul pe a- 
ceastă șosea a crescut și mai mult. 
Comitetul executiv al sfatului popu­
lar regional a propus încă în anii 
precedenți modernizarea acestei șo­
sele. Este deci necesar ca forurile 
competente să urgenteze această lu­
crare de importanță capitală, cu 
atît mai mult cu cît traficul mediu 
pe această șosea depășind 500 de ca­
mioane pe zi, întreținerea drumului 
împietruit este foarte costisitoare și 
anevoioasă. Trebuie să menționăm 
că unele greutăți pe care le întîmpi- 
năm în privința menținerii într-o 
stare bună a șoselei de mai sus ar 
putea fi înlăturate într-o măsură în­
semnată, dacă ar exista o preocupare 
mai mare din partea secțiilor raio­
nale de drumuri și poduri Fetești și 
Călărași în privința folosirii resur­
selor locale, maj ales a nisipului de 
pe malul Borcei, nisip necesar pen­
tru fixarea pietrei.

— In ultimul timp, in construcția 
șoselelor au fost introduse o se­
rie de metode moderne și mate­
riale ieftine, dar durabile, care 
măresc simțitor rezistența șose­
lelor și reduc prețul de cost pen­
tru întreținerea lor. In ce mă­
sură sînt folosite aceste metode 
pe drumurile regiunii București?

s-a mărit de aproape două ori față 
de cea obținută prin aplicarea meto­
dei clasice.

Introdusă în 1957 sub formă expe­
rimentală, noua metodă de execuție 
a șoselelor se aplică în mod curent 
în regiunea București încă din anul 
1960, realizîndu-se pînă în prezent 
peste 100 km de drumuri moderne 
cu fundații din pămînt stabilizat.

— Am aflat că în multe raioane 
ale regiunii București au apărut 
o serie de inițiative valoroase ale 
cetățenilor și în privința între­
ținerii drumurilor regionale, ra­
ionale și comunale, pe raza lo­
calităților rurale. Aceste inițiati­
ve nu ar putea să fie oare extin­
se și în sectoarele dintre comu­
nele învecinate, astfel ca pe 
timp nefavorabil (viscol sau ploi 
intense) circulația să nu fie stîn- 
jenită ?

— într-adevăr, cetățenii din satele 
regiunii noastre au întreprins în ulti­
mul timp o serie de acțiuni lăudabile 
în privința întreținerii drumurilor 
locale. Ei au plantat de-a lungul șo­
selelor, în ultimii 4 ani, peste 
600 000 de pomi și arbori, au execu­
tat șanțuri de scurgere, au transpor­
tat o mare cantitate de nisip. Cetă­
țenii din comunele Frumușani, Gruiu, 
Știubei-Orăști din raionul Oltenița 
au contribuit și ei substanțial la des­
zăpezirea șoselei principale Bucu- 
rești-Oltenița, care, iarna trecută, 
fusese blocată de viscol. Ar fi însă și 
mai util dacă inițiativele de acest 
gen s-ar extinde și pe drumurile din 
afara comunelor, prin organizarea 
unor echipe permanente în cadrul 
gospodăriilor colective, echipe con­
stituite în așa fel ca ele să intervină 
la restabilirea circulației pe timp ne­
favorabil sau la întreținerea perio­
dică a acestor drumuri ce leagă 
munele învecinate.

— în încheiere, am vrea să 
noaștem măsurile ce se vor
în acest an în privința repară­
rii, întreținerii și dezvoltării re­
țelei de drumuri din regiunea 
București ?

— Pentru anul 1964, la capitolul 
întreținerii drumurilor s-a prevăzut 
din bugetul local suma de 36 mili­
oane lei. Astfel vor fi întreținute cir­
ca 1 900 km de drumuri și circa 2 100 
metri liniari de poduri. Cu ajutorul 
utilajelor noastre rutiere, vor fi în­
treținuți 1200 km de drumuri, din­
tre care prin metode moderne (asfal- 
tizare) — circa 150 km. Rețeaua 
existentă se va mări de asemenea în 
cursul anului acesta cu 45 km de 
drumuri moderne cu fundații din pă­
mînt stabilizat, 84 ml de poduri din 
beton și 555 metri liniari de poduri 
din lemn. Unitățile noastre au hotă- 
rît să aplice stabilizarea cu bitumină 
și pe drumul regional Fetești-Călă- 
rași, rezelvînd într-o oarecare măsu­
ră problemele legate de circulația 
intensă pe această arteră, pînă la 
modernizarea ei. Acțiunea de între­
ținere a drumurilor va fi extinsă și 
în celelalte raioane ale regiunii 
noastre care nu au fost incluse în 
buget, aceasta mai ales prin sprijinul 
prețios pe care au hotărît să-l dea 
acestei acțiuni masele de cetățeni 
din satele regiunii noastre.

co-

cu- 
lua

— Datorită lipsei de material pie­
tros în regiunea noastră, construcția 
de drumuri moderne se realiza, cu 
cîțiva ani în urmă, la un preț de cost 
foarte ridicat — circa 600—700 000 
lei pe kilometrul de drum. Aceasta, 
în primul rînd, din cauza transpor­
tului materiei prime (material pie­
tros) de Ia mari distanțe. Studiind 
eficiența economică a noilor metode 
folosite în construcția și în întreți­
nerea drumurilor, a aplicării acesto­
ra la condițiile regiunii noastre, un 
colectiv de ingineri și tehnicieni din 
cadrul secției de drumuri a executat 
drumuri moderne cu fundații din pă- 
mînt stabilizat sub îmbrăcăminți, 
evitînd întrebuințarea pe scară lar­
gă a mijloacelor de transport cos­
tisitoare, reducînd prețul de cost 
în medie la circa 400 000 lei 
kilometrul de drum. Socotim 
e util să amintim că la 
kilometru de fundație clasică 
întrebuințează circa 200—300 de
goane de piatră spartă și balast, în 
timp ce la șoseaua din pămînt stabi­
lizat sînt necesare doar 15—20 va­
goane de ciment sau bitum. Prin me­
canizarea aproape în întregime a o- 
perațiilor de realizare a fundațiilor 
amintite, a sporit apreciabil produc­
tivitatea muncii, prețul de cost pe 
kilometru de drum a scăzut cu cir­
ca 35 la sută, iar viteza de execuție

pe 
că 
un 
se 

va-
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Biblioteca documentară a sfatului 
popular al Capitalei

Pentru a pune Ia îndemîna lucrători­
lor Sfatului popular al capitalei docu­
mentația necesară lucrărilor profesio­
nale, ca și diferite noutăți tehnice și 
literare, comitetul executiv al S.P.C. a 
inițiat, la începutul anului 1962, orga­
nizarea unei biblioteci documentare.

Aeuin, după doi ani. Biblioteca do­
cumentară a S.P.C. deține circa 20 000 
de cârti și reviste si este abonată la 
311 publicații periodice, din care 80 
sint străine.

Deoarece activitatea în cadrul S.P.C, 
cuprinde domenii foarte variate, colec­
tivul bibliotecii a adoptat formele de 
evidentă a fondului și activității Ia 
specificul instituției. Astfel, au fost re­
partizate publicațiile în formule de evi­
dentă după materii, conform preocu-

pârilor lucrătorilor sfatului și după lim­
bile în care există documentație.

Au fost organizate sistematic și alfa­
betic cataloagele cărților și este în curs 
de organizare catalogul articolelor din 
Dublicațiile periodice.

Pentru a se cunoaște fondul de pu­
blicații de către lucrătorii S.P.C., colec­
tivul bibliotecii editează la două luni 
nn buletin informativ care prezintă căr­
țile noi intrate. Tot pentru atragerea de 
noi cititori și pentru popularizarea fon­
dului de publicații, biblioteca organi­
zează acțiuni cu cititorii pe profesiuni 
(prezentări 
tematice și ____

în clișeu : un aspect din interiorul 
bibliotecii.

de căr|i, expoziții, expuneri 
altele).

ION VREJU 
corespondent voluntar

Popularizarea 
tezaurului muzeistic

IAȘI (coresp. R. I.). — Conducerea 
Palatului culturii a luat inițiativa 
de a populariza unitățile muzeistice 
pe care le găzduiește acest așeză­
mânt. Recent, la căminele culturale 
din Lunca Banului, Răducăneni, Ve- 
trișoaia și Gorban au fost ținute 
conferințele intitulate: „Colecțiile 
Muzeului etnografic al Moldovei" și 
„Meșteșuguri și instalații tehnice 
populare prezentate în muzeul etno­
grafic". Țăranii colectiviști prezenți 
în mare număr la aceste manifestări 
au avut apoi prilejul să ia cunoștin­
ță de tezaurul muzeistic prin inter­
mediul reproducerilor așezate chiar 
în incinta căminelor culturale res­
pective, primind explicații ample 
din partea muzeografilor ieșeni.

Inițiativa luată a contribuit tot­
odată și la îmbogățirea patrimoniu­
lui muzeistic cu noi exponate ca : 
unelte pescărești specifice pentru 
bălțile din luncile Prutului și Jijiei. 
teascuri de lemn și alte obiecte de 
uz casnic, folosite de-a lungul timpu­
rilor în acele părți. De asemenea, un 
grup de colectiviști din Răducăneni 
au dăruit muzeului ieșean cîteva 
vase din ceramică confecționate cu 
mult gust artistic în comuna respec­
tivă

Comite-DEVA (coresp.
fele de cultură și artă din regiunea 
Hunedoara folosesc tot mai mult 
sprijinul pe care pot să-l dea inte­
lectualii pentru desfășurarea unor 
acțiuni culturale la sate. In perioa­
da de iarnă circa 2 800 de intelec­
tuali s-au deplasat la sate, unde au 
ținut conferințe și au lămurit diver­
se probleme pe bază 
răspunsuri.

Cele 50 de brigăzi 
există în regiune au 
deplasări mai ales în 
tate. Pe lîngă explicații teoretice, 
brigăzile științifice folosesc mici la­
boratoare, cu ajutorul cărora lămu­
resc, pe bază de experiență, anumite 
fenomene.

Pe lîngă cele amintite, în multe 
localități din regiunea Hunedoara au 
avut loc consultații științifice. în co­
munele Șibct, Mihalț, Turdaș, Be- 
riu etc. specialiștii de la I.C.Z. au 
dat consultații despre creșterea bo­
vinelor și despre posibilitățile de 
sporire a producției de lapte. De a- 
semenea, cu sprijinul specialiștilor 
de la Stațiunea experimentală horti­
colă Geoagiu s-au organizat consul­
tații cu temele : „Cum se pot obține 
legume timpurii" și „Valorificarea 
terenurilor în pantă".

de întrebări și

științifice care 
făcut 170 de 

satele îndepăr-

I

ViiiiniKlwiÂ cu cârti
„EPISTOLE DE PE

Așa se intitulează placheta de 
” suri, recent editată de către Casa re­
fl gională a creației populare Dobrogea, 
ll cuprinzînd poemele a 15 tineri poeți, 
ft membri ai diferitelor cenacluri din re­
ft giune. într-o prezentare grafică mal 
» mult decît îngrijită, cu o copertă șu­
ii gestivă, desenul aparținînd graficianu- 
" lui Nicolae Nobilescu, apar astfel cele 
" mai bune versuri ale poeților muncitori, 
ll colectiviști și intelectuali ai 
ll de azi.
II Cuprinzînd în șaptezeci și 
ft pagini cincisprezece nume și .
» patrii de titluri, placheta de față pare « 
ii să dea, cum observă prefațatorul Aurel (< 

Martin, o replică „Ponticelor" lui Ovi- ll 
" diu. Și chiar dacă imaginile poetice nu ft 
ll sînt întotdeauna pe măsura șentimen- ft 
ll tului și ideile nu întotdeauna pe măsu- v 
<< ra realităților cîntate, volumul respiră ft 
ll sinceritate și tinerețe, optimism și patos 
ll romantic, aducînd mărturia prezenței 
ll în contemporaneitate a cenaclurilor li­
ft terare ale Dobrogei. „E tînăr tîrgnl ca 
ft un zurgălău, / și sună, sună-n fiecare 

glas, / o bucurie tonică și pură, / cu 
sprintene cadențe de dairele", scrie 

“ Aurora Contesei: în „Iarnă tulceană". 
ft Iar Abdișa Abdișa notează în „Prin 
ft vreme" : „Și voi trece prin vreme / 
ll sunînd din ce in ce mai grav / din 
ft struna fiecărei vîrste". Patetic e și 
ft Olimpiu Vladimirov în poezia „Ultima 
)) cărămidă" : „Am așezat ultima cără- 
II midă, / Am privit prin fereastra des- 

chisă / Spre diminețile înalte ale pri­
ll măverii I Și cînd soarele încovoiat de 
ll rodul zilei / Și a aplecat fruntea din­
ii colo de orizont / Am rămas la ultimul ft 
ft etaj / Luminind depărtările / Cu bucu- v 
ft ria ochilor noștri". >■
ft Gingașă prin sugestivul imaginel, a “ 
>: ’impului nostru, prin idee, e și „Casa

^eche" a lui Nicolae Fătu : ll
“ „A mai rămas undeva o fereastră / ll 
ll Cu scîncet de cîine bătut, / Uitată sub 
ll Iragostea noastră, / Strivită sub cît am 
ft crescut... / Un ciot într-o zveltă livede, 
ft 1 O vîrstă a casei și-a mea, / Orașul de 
ft mult nu mai crede / Trecutul ce-ntîrzie 
ft in ea".
ft Și mai sînt între „Epistolele de pe 
» malul mării" și alte versuri ce ar me- 

■ cita citate si alți tineri poeți ce au în- 
“ vățat în cursul anilor de cenaclu să-și ft 
ll cizeleze versurile asemeni unor pietre ft 
ll orețioase. Realitatea aceasta este deși- ft 
ft gur de natură să-i bucure și să ne 
ft bucure. Și să le dea și să ne dea certi- 
ft tudinea unor realizări viitoare.

M. PÎRVULESCU

Dobrogei

cinci de 
șaizeci și

Geologie și drumeție"
Editura științifică" 

a apărut lucrarea atrăgător 
întitulată „Geologie și dru­
meție — trasee în Carpa- 
ții romînești”. Deși editura 
atrage atenția că lucrarea 
se adresează maselor largi 
de cititori, iubitori ai pito­
rescului munților noștri, 
neobosiților drumeți care 
le parcurg flancurile împă­
durite și crestele pleșuve, 
autorul ei, Victor Corvin 
Papiu, se grăbește, chiar 
în introducere, să ne pre­
vină că nu vom găsi în 
carte „indicații de itine­
rare alpine cronometrate 
sau analizate sub raport 
tehnic, asemenea ghidurilor 
turistice, și nici noțiuni di­
dactice de geologie", ci o 
încercare — lăudabilă, fără 
îndoială — de a insufla tu­
ristului sămînța pasiunii 
pentru geologie, pentru 
cercetarea solului pe care 
calcă, pentru transformarea 
drumețului în cercetător 
Științific amator. Autorul 
citează exemplul unor ță­
rani de la munte, al unor 
păstori și pădurari care au 
știut să privească în jurul 
lor, să descopere și să sem­
naleze noi surse de mate-

rii prime minerale, aducînd 
astfel reale servicii econo­
miei naționale.

După ce oferă, așadar, 
un îndreptar de urmat dru­
mețului în munți care vrea 
să facă și observații de na­
tură geologică, cartea lui 
Victor Corvin Papiu se o- 
cupă de originea lanțurilor 
muntoase și de evoluția lor 
de-a lungul erelor geolo­
gice și dă indicații concrete 
pentru recunoașterea prin­
cipalelor tipuri de roci care 
alcătuiesc munții. In par­
tea a doua a lucrării, sînt 
prezentate 12 trasee prin­
cipale în Carpații noștri, 
indicîndu-se obiectivele tu­
ristice respective, dar cu o 
insistență deosebită asupra 
particularităților geologice 
ale munților descriși.

Prin tema aleasă — fo­
losirea turismului pentru 
cunoașterea și adincirea 
unor probleme geologice și 
cîștigul practic rezultat din 
aceasta — prin abundența 
materialului științific, lu­
crarea too. Victor C. Pa­
piu este binevenită.

Volumul, tipărit în con­
diții grafice satisfăcătoare, 
cuprlnzînd un

a-terial ilustrativ, și-ar fi 
tins în mai mare măsurii 
obiectivele dacă redacta­
rea lui ar fi fost mai în­
grijită. Autorul și redacto­
rul de carte (Doina Pău- 
nescu) n-au dat însă destu­
lă atenjie acestei importan­
te cerințe. In ciuda asigu­
rărilor autorului, didacti­
cismul depășește limitele 
admise ale unei lucrări ști­
ințifice de popularizare, iar 
stilul este încîlcit, expune­
rea pe 
chiar și în 
gini care evocă pitores­
cul. E adevărat, geologul 
privește mai mult în jos. 
spre rocă, dar el nu rămî- 
ne insensibil nici atunci 
cînd ridică privirile și le 
rotește spre magnptcele 
priveliști de deasupra $1 
din furu-i.

Cu mai multă exigentă 
în ceea ce privește alege­
rea mijloacelor de expresie 
și de comunicare, recenta 
tipăritură a Editurii Știin­
țifice (repetăm i interesau 
tă și utilă) ar fi fost în și 
mai mare măsură de foloi 
cititorilor.

ȘT. RADU

alocuri, seacă, 
acele pa-

Ilie Vasilescu; „TEHNOLO­
GIA ȘI APLICAȚIILE INDU­
STRIALE ALE ENZIMELOR"

Autorul expune un bogat ma­
terial referitor la producția pre­
paratelor enzimatice și la aplica­
țiile enzimelor.

După cum se știe, activitatea 
enzimelor intervine în toate in­
dustriile prelucrătoare de pro­
duse vegetale și animale : în con­
servarea semințelor, cerealelor, 
fructelor, tuberculelor și rădăci­
nilor, în maturarea cărnii, în 
prepararea diferitelor produse 
lactate, în fabricarea pîinii și a 
spirtului, precum și în industriile 
de biosinteză, de cauciuc și în 
cea textilă.

Lucrarea — prima de acest 
gen în limba romînă — are o ți­
nută științifică ridicată, iar în u- 
nele capitole sînt cuprinse rezul­
tate ale cercetărilor efectuate de 
autor. Trebuie subliniată — în 
încheiere — și strădania autoru­
lui de a fi incluse în carte cele 
mai recente realizări pe plan 
mondial.

bogat ma-

Logodnicul de 
profesie se însoară: 
sala Palatului R.P.R. 
(15.73.72), specta- 

__ col prezentat de
| K A | jj|| Teatrul pentru tine- 
I fc Wl ret și copii, ora

19,30 ; Logodnă la 
mînăstire : Teatrul de operă și balet 
(16.48.20), ora 19,30 ; Paganini : Teatrul 
de stat de operetă (14.80.11), ora
19,30 ; Maria Stuart: Teatrul național 
„I. L. Caragiale", sala Comedia
(14.71.71), ora 19 ; O femeie cu bani : 
Teatrul național „I. L. Caragiale", 
sala Studio (15.15.53), ora 19,30 ; Război 
și pace : Teatrul „Lucia Sturdza 
Bulandra". b-dul Schitu Măgureanu
(14.60.60), ora 19,30 ; Jocul de.a vacan­
ta : Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra", 
sala Studio (12.74.50), ora 19,30 ; 
Svejk în al doilea război mondial : Tea­
trul de comedie (16.64.60), ora 19,30; 
Carieră pe Broadway : Teatrul „C. I. 
Nottara", sala Magheru (15.93.02), ora 
19,30 ; Băieții veseli : Teatrul „C. I. 
Nottara" sala Studio (15.93.02), ora 20: 
Gaițele : Teatrul muncitoresc C.F.R. 
(18.04 85), ora 19,30 ; Chlrița în pro­
vincie : Teatrul pentru tineret și copii, 
sala din str. C. Miile (15.65.88), ora 
20 ; Salut voios : Teatrul pentru tineret 
și copii, sala din str. General Eremia 
Grigorescu, ora 16 ; Punguța cu doi 
hani : Teatrul Țăndărică (15.87.37), ora 
16 ; „Rochița cu figuri" și „Un băiețel, 
o paiață și-o maimuță" : Teatrul Țăn­
dărică, la Casa de cultură a raionului 
16 Februarie, ora 15 ; Pofta vine... rî- 
zînd: Teatrul evreiesc de stat (21.36.71), 
ora 20 : Mateiaș gîscarul : Teatrul re­
gional București (12.94.23), ora 20 ; Pa­
gini alese din revista de altădată : 
Teatrul „C. Tănase", sala Savoy 
(15.56.78), ora 20 ; Concert cu con­
cursul cîntărețului italian 
tura : Teatrul „C. Tănase", 
ria, ora 20 ; Circul florilor 
Circul de stat (11.01.20), __ ___ _
Zhoară cîntec drag : Ansamblul de cîn- 
tece și dansuri al C.C.S. (13.13.00), 
ora 20.

Nico Ven- 
saia Victo- 
de gheată: 
ora 19,30 ;

spre lună : 
(11.88.25), 

9 — 11 —
A r—1 Pa,i

13-15—17—19-21; 
București (15.61.54), 

CINEMA rlv
17 — 19 — 21; Ex­

celsior (18.49.04), orele: 10—12—14,30
— 16,30 — 18,30 — 20,30; Flamura, ore­
le: 10 — 12 - 14 — 16 — 18 — 20; 
Omul cu ricșa (cinemascop): Republica 
(11.03.72), orele : 9 — 11,15 - 13,45
— 16,15 — 18,45 — 21,15 ; Melodia 
(12.06.88), orele : 9,30 — 11,45 - 14
— 16,15 - 18,45 - 21,15 ; Cascada 
diavolului : Carpați (13.92.72). orele: 10 
-12-14-16-; ora 19 : Seara prietenilor fil­
mului; Festival (15.63.84), orele : 10 — 
12,15—14,30 — 16,45 — 19 — 21,15; Gri- 
vita (17.08.58), orele : 10 - 12 - 14
— 16 - 18,15 - 20,30 : Miorița
(14.27.14), orele : 9 — 11,15 - 13,30 — 
15,45 - 18 - 20,15 ; Modern (23.71.01), 
orele : 9,30 - 11,30 - 13,45 - 16 —
18.15 — 20,30 ; Era noapte Ia Roma
(ambele serii) • Capitol (16.29.17), ore­
le : 10 - 13,15 - 16,45 - 20 : Fero­
viar (16.22.73), orele : 10 - 13,15 —
16,30 — 20 ; Aurora : (25.04.66), orele:
10.15 — 13,30 — 16,45 - 20: Călăto­
rie în aprilie : Victoria (16.28.79) orele: 
10 - 12,15 - 14,30 - 16,30 — 18.30
— 20,30; Luceafărul (23.91.00), orele : 
15 — 17 — 19 — 21 : Podul : Central

(14.12.24), orele : 9,30 — 11,45 — 14 - J
16.15 - 18,30 — 20,45 ; Cultural 1
(16.25.39), orele: 16 — 11,15 — 20,30; I 
Inculpatul 1040 : Lumina (16.23.35), j 
orele: 10 la 14 în continuare, 16 — j
18.15 — 20,30 ; Flacăra (21.3540), orele: j
14.30 — 16,30 — 18,30 - 20,30; Dru- )
mul Sării (14.10.37), orele : 15 — 17 — '■
19 — 21 ; La vîrsta dragostei: Union > 
(13.49.04), orele : 16 — 18,15 — 20,30; \ 
Program pentru copii — dimineața ora i 
10 și Privește înapoi cu mînie — orele :
11.30 — 13,45 — 16 — 18,15 — 20,30: . 
Doina (16.35.38); Orașul Proștilor. Fru­
moasa din pădurea adormită : Timpuri ■ 
Noi (15.61.10), orele : 10 la 21 în con­
tinuare ; Viață sportivă : Giulești
(17.55.46) , orele : 10 - 12,30 — 15 — ' 
17,45 — 20 ; Buzești (15.62.79), orele:
15 - 18 - 21 ; Arta (21.31.86), orele: ■
15.30 — 18 — 20,30 ; Atențiune, pă­
rinți: înfrățirea între popoare (71.31.64), 
orele 13,30 — 15,30 — 18 — 20,15; 
Dacia (16.26.10). orele i 9,30 — 11 
_ 13 _ 15 _ 17 _ 19 _ 21;
Medicamentul care ucide (ambele se­
rii): Crîngași (17.38.81), orele 16—19,30; l 
Rusalka (cinemascop): Bucegi (17.05.47), 
orele : 10 — 12 — 14 — 16 — 18,15 •
— 20,30 : Floreasca (12.28.30), orele :
16 — 18,15 — 20,45 ; Magazin-film : 
Unirea (17.10.21), orele : 16 — 18 —
20 ; Misterele Parisului : Cosmos 
(25.19.15), orele : 16 — 18 — 
20 ; Hoțul din San Marengo i Tomis
(21.49.46) , orele : 10 — 12 — 14 — 16 i
— 18,15 — 20,30; Volga (11.91.26), 4 | 
orele : 10 — 12 — 14 - 16 — 18,15 >J
— 20,30 : Lira (15 66.66), orele : 15 — Ț
17 — 19 — 20,45; ~ ----------
orele : 16 _ , ______  _
navă : Vitan (21139.82), orele t 15 — 17
— 19 — 20,45; împărăția oglinzilor 
strîmbe s Munca (21.50.97), orele ; 16
— 18,15 — 20,30 ; Privește înapoi cu 
mînie: Popular (25.15.17), orele: 14,15
— 16,30 — 18,45 — 21 ; Qivitoq ; Mo­
șilor (12.52.93), orele : — 15,30 — 18
— 20,30; Agatha, Iasă-te de crime : 
Viitorul (11.48.36), orele : 14,30 — 16,30
— 18,30 — 20,30 ; Gol printre lupi t 
Colentina (25.07.09), orele : 16 — 18
— 20 ; Cavalerul Pardaillan i Progresul 
(23.94.10), orele : 15 - 17 - 19 _ 21; 
Carlonche : Ferentari (23.17.50), orele: 
14 — 16,15 — 18,30 — 20,45 ; A I2-a 
noapte : Cotroceni (13.62.56), orele : 15
— 17 — 19 — 21.

Pacea (16.29.02),
18 — 20; A dispărut o

VINERI 21 FEBRUARIE

S. 18,30 : Universi-
tatea tehnică la te- 
leviziune. Doze de 

gț| 111| citit — picupul — 
. KSEBawl /I'' de ing. M. Bubulac; 

TEI [UI7I1IMC 19 : Jurnalul televi- IELE*l£IUnC afonii; 19,10: Pen­
tru pionieri și șco­

lari : In vizită la fabrica de mase plas­
tice „București" ; 19,35 : Oac, broscoiul 
lăudăros ; 19,45 : Muzeul regional din 
Arad ; 20 • Săptămtna ; 21 ; Pastel de 
iarnă — un reportaj de actualitate 
filmat în munții și cabanele Bucegilor;

de 
de

21,10 : Tntîlnire cu soliștii Operei 
stat din Iași. în încheiere : Buletin 
știri, buletin meteorologic.

SÎMBĂTĂ 22 FEBRUARIE
19: Jurnalul televiziunii! 19,10: 

împărăția lui februarie, emisiune dis­
tractivă pentru copii; 20,10 : In. fata 
hărții ; 20,25 : Maeștrii genului scurt : 
Cervantes. Prezentare de Zoe Dumi- 
trescu-Bușulenga. 21,15: Actualitatea 
cinematografică; 22 : Ion Vasilescu — 
un pionier al muzicii ușoare romînești : 
în încheiere: Buletin de știri, sport, 
buletin meteorologic.

In

)
>«

Povestiri despre corăbien și pescari

C. Alexianu—M. Romalo s 
„CARTEA MECANICU­

LUI DE BLOC"

înrudit ou Jack London și, într-un fel, 
cu scriitorul de origină poloneză, Joseph 
Conrad, alt mare zugrav al mărilor și al 
oceanelor, Alexandr Grin povestește cu 
haz, cu duioșie și mai ales cu farmec și 
fantezie, întîmplări totdeauna neobișnuite 
din lumea marinarilor de cursă lungă, a 
corăbierilor și pescarilor. Cititorul nu va 
sti în ce țări anume, pe ce mări și în ce 
porturi se petrec neobișnuitele întîmplări 
ia care participă, nu va ști ce limbă 
vorbesc, ce oameni sînt eroii acestor în­
tîmplări adesea senzaționale. Ei poartă 
nume scandinave sau anglo-saxone, ei pot 
fi americani sau finlandezi, ruși sau en­
glezi, dar orice ar fi, orice limbă ar vorbi, 
ei sînt totdeauna interesant!, clocotitori de 
viață și de pasiune, animați de sentimente 
uneori contradictorii, dar care lasă pînă la 
urmă să răzbească irezistibil pe cel al 
omeniei. Corăbierul Letika se așterne Ia 
pescuit și-și îngînă în versuri : „Dintr-o 
ață și o nuia, mi-am făcut un bici sadea, 
un cîrlig i-am agățat și prelung am șuie-

mecanicilor care au

în carte sînt cuprinse noțiuni­
le de bază — teoretice și practice 
— necesare 
ca sarcină specială întreținerea
instalațiilor de încălzire centrală. 
Pentru ca aceștia să poată exe­
cuta în cele mai bune condiții 
exploatarea și întreținerea ins­
talațiilor, s-a ținut seama și de 
extinderea tot mai mare a insta­
lațiilor de termoficare, arătîn- 
du-se problemele specifice ale 
acestora.

Unul din capitole se ocupă de 
descrierea și întreținerea 
lațiilor sanitare, electrice 
ascensoare.

Lucrarea poate servi și 
nual pentru cei care
cursurile școlilor de calificare a 
mecanicilor de întreținere a in­
stalațiilor de încălziri centrale.

insta- 
și de

ca ma- 
urmează

rat... Noaptea-i pașnică, țuioa-1 atrașnieă, 
tremurați nisetrilor, leșinați scrumbiilor, 
Letika a pornit la pescuit".

Există în acest volum o «chită care 
dezvăluie cu deosebire mijloacele artistice 
și gingașa sensibilitate a autorului. Klisson, 
un fost fochist căzut în patima beției, fură 
din cîștigul zilnic al femeii sale Betsy, 
care muncește din greu ca spălătoreasă. 
Surprins, marinarul Klisson își găsește re­
fugiul în sala populată a unei expoziții de 
pictură. Dar și aici este ajuns de Betsy. 
Pentru a-și domoli femeia, el se oprește 
în fata tablourilor cu mai multi privitori, 
cînd ochii amîndorura cad pe o pînză 
care reprezintă propria lor căscioară, că­
minul lor. Un sentiment puternic de căl­
dură și de duioșie îi năvălește și îi apro­
pie.

Culegerea de povestiri a lui Alexandr 
Grin a apărut recent în „Editura perrtTu 
literatură universală" și poartă titlul uneia 
dintre schite : „Căpitanul Duke".

„Terapeutica infantilă11
In anii noștri, terapeu­

tica — însumind mijloace­
le de tratament al bolilor, 
fundamentate prin metode 
științifice — a făcut un im­
portant salt calitativ, gra­
tie marilor descoperiri în 
domeniul științelor medica­
le și biologice. Se cunoaște 
in prezent structura chimi­
ci a medicamentelor, locul 
lor de acțiune in organis­
mul omenesc, ca șt meca­
nismul acestei acțiuni.

Numeroase particularități 
prezintă terapeutica infan­
tili. Deosebită de cea a 
adultului nu numai în ceea 
ce privește dozele de sub­
stanțe medicamentoase ad­
ministrate, terapeutica in­
fantilă se caracterizează și 
prlntr-un mod diferit, de 
acfiuna a medicamentelor 
la anumite vîrste.

Considerente ca oale de

mai sus au făcut ca lucra­
rea „Terapeutica infanti­
lă", alcătuită de un colec­
tiv sub redacfia prof. univ. 
A. D. Rusescu, să repre­
zinte un eveniment aștep­
tat cu interes în lumea 
noastră medicală.

Lucrarea este concepută 
în două părți: o parte in­
troductivă și una specială.

Prima expune o serie de 
noțiuni absolut indispensa­
bile aplicării unui trata­
ment corect. Astfel, parti­
cularitatea dozelor de sub­
stanță medicamentoasă la 
copii este tratată chiar din 
primul capitol. O serie de 
nofiuni generale privind 
medicamentele cel mai des 
folosite în tratamentul bo­
lilor copiilor sint expuse în 
capitolele următoare. In 
continuare, sini prezentate

unele incidente și acciden­
te ale terapiei medicamen­
toase.

O serie de tabele de pro­
duse dietetice, de medica­
mente (dozele și indicații­
le), precum și vaccinările 
întregesc aceste noțiuni cu 
caracter general care com­
pun conținutul părții ge­
nerale.

Partea specială expune 
terapia bolilor, grupate pe 
aparate. In plus, capitole 
speciale sînt rezervate tra­
tamentului tuberculozei, 
reumatismului, luesului, ra­
hitismului, spasmofiliei și 
varazitozelor.

Sintetizind o bogată ex­
periență clinică, lucrarea 
pune la dispoziția medici­
lor și studenților ultimele 
date ale terapiei interested 
bolile copiilor.
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FRUMOSUL, LA NO! ACA$A
Intrat cu drepturi depline In 

cotidian» frumosul cîștigă 
zone tot mai întinse, deve­

nind o necesitate și o preocupare 
generală. Dacă ar fi să luăm fie 
și numai un singur exemplu, cel 
al obiectivelor industriale, sector 
altădată prin excelență arid, și 
afirmația s-ar confirma cu priso­
sință. Cine — trecind, de pildă, 
pe lingă combinatul petrochimic 

e la Brazi — n-a admirat fru­
musețea liniilor sale suple, con­
stelația inedită înscrisă pe cerul 
nopții de puzderia becurilor ce l 
luminează ? Dar noile construcții 
de Ia Hunedoara, Bicaz, Săvi- 
nești. Onești, zvelte, în ciuda 
marilor dimensiuni care le defi­
nesc ? Desigur că nu probleme 
de estetică au fost primordiale 
în aceste construcții. Dar totuși 
nu se poate nega că proiectanți- 
lor și constructorilor industriali 
nu le-a fost de loc indiferent nici 
acest aspect.

Este în această căutare a este- 
i ticului o dovadă grăitoare și in- 
’ contestabilă a modalității tonice. 
I optimiste, a societății noastre de 

a percepe și concepe realitatea 
înconjurătoare, modalitate lega­
tă evident de largile posibilități 
materiale existente.

Dar poate că nici unde nu e 
mai vizibilă preocuparea pentru 

/frumos ca în înfățișarea pe care 
O capătă acum locuințele.

. I Am întâlnit deunăzi, într-o 
i mare unitate bucureșteană de 
1 produse electrotehnice, două gos- 
{ podine care își disputau un lam- 
Ipadar elegant, cu abajur dante­

lat, avind marca fabricii „Elec- 
tro-BanatuI". Motivul preferin­
ței? După cîte se pare lampada­
rul cu pricina este un nou tip, 
realizat cu gust, potrivit cu am­
bianța unde doreau să-l așeze. 
Responsabilul unității a interve­
nit împăciuitor: „Am avut o 
mulțime. S-au terminat, dar în 
curînd trebuie să sosească altele", 
întâmplarea obligă Ia o consta­
tare : un nou articol, socotit 
înainte de lux pentru că depășea 
granițele strict utilului, devine 
bun de larg consum. Cîți puteau 
înainte să-și orneze casa cu un 

n asemenea obiect ? Frumosul cos- 
fl ta prea scump pentru punga mo- 
j destă a slujbașului de rînd.
fl Volumul de cumpărături și nu- 
S mărul cumpărătorilor arată că 
{ cerințele sînt în necontenită 
j creștere, fie că e vorba de obiec- 
j te și folositoare și estetice, fie că 
i e vorba de ornamente propriu- 
' zise. Răspunzînd solicitărilor și 

stimulîndu-le, Industria, artiștii
i plastici, meșteșugarii artizani 
j au lucrat în ultimul timp intens.

cu linia 
semnalate

In magazine sosește mereu mo­
bilă mai arătoasă și mai rezisten­
tă, lustre, materiale pentru huse, 
covoare, în modele diverse, din­
tre care. în sfirșit, mai multe 
pentru interioarele în stil mo­
dern ; există o gamă foarte di­
versă de bibelouri (s-au deschis 
și centre de comandă), se organi­
zează mai numeroase expoziții 
cu vînzare de tablouri, unitățile 
Fondului plastic pun în vînzare 
un sortiment mai variat de o- 
biecte de artă. Dar exigențele din 
acest domeniu impun pași mai 
viguroși înainte, în special avind 
în vedere necesitatea concordan­
ței sus-ziselor obiecte 
modernă. Astfel, sînt
încă restanțe chiar la capitolul 
mobilă. Cumpărătorul ar dori să 
găsească, de exemplu, biblioteci 
moderne cu piese detașabile, 
ușor de aranjat, adecvate noilor 
apartamente și dacă se poate 
pentru cît mai multe cărți. Și ar 
mai vrea noi modele de fotolii 
fantezi, ca și noi tipuri de măsu­
țe fantezi pentru radio și televi­
zoare, cele existente în momen­
tul de față in magazine fiind 
lipsite de originalitate.

Și fiindcă ne-am referit la mo­
bilă, e cazul să adăugăm că ar fi 
binevenită extinderea activității 
de consultare și executare în 
ceea ce privește decorațiunile și 
amenajarea locuințelor. Deocam­
dată, această activitate ființea­
ză doar în cîteva orașe (în cadrul 
cooperației meșteșugărești) și este 
ea însăși mai mult... decorativă, 
deoarece nu i se face o bună 
popularizare. De asemenea, tre­
buie spus că degeaba ar căuta, 
bunăoară, cineva prin magazine 
fețe de masă potrivite unui in­
terior modern, al cărui principal 
atribut este simplitatea. Va găsi 
aceleași modele vechi, încărcate 
cu flori, în multe culori, adesea 
distonante. Nu se știe de ce și 
selecționerii de la unitățile unde 
se vînd tablouri au aceeași pre­
ferință — flori și iarăși flori 
(vezi bunăoară unitatea Galeriile 
de artă din bulevardul Bălcescu, 
București).

O consultare între lucrătorii 
din industrie și cei de la combi­
natele Fondului plastic și coope­
rativele meșteșugărești ar fi, cre­
dem, utilă pentru toți și, bine­
înțeles, în primul rînd 
cumpărători. In 1964, 
să fie date în
54 000 de apartamente, 
această cifră și ar fi de 
pentru a justifica o preocupare 
mai mare la crearea articolelor 
destinate aranjării locuințelor.

C. PREDA

pentru 
urmează 

folosință circa
Numai 

ajuns

INFORMA
La uzinele „Steagul roșu" din Brașov 

M-au încheiat ieri lucrările unui schimb 
de experiență pe țară organizat de Mi­
nisterul Industriei Construcțiilor de Mașini 
și Institutul de documentare tehnică, în 
legătură cu documentarea tehnică. în fața 
participanților au fost prezentate 17 refe­
rate și rapoarte pe diferite teme, urmate 
de discuții. La încheierea consfătuirii s-a 
elaborat un plan de măsuri concrete.

★
După ce a fost expusă în Capitală, ba­

lena „Goliath" va fi prezentată publicului 
din mai multe orașe ale țării printre care: 
Craiova, Pitești, Ploiești, Buzău, Brăila, 
Galați, Focșani, Piatra Neamț, Iași, Brașov, 
Sibiu, Deva, Hunedoara, Sighișoara, Tg. 
Mureș, Cluj, Turda, Oradea, Arad și Ti­
mișoara.

*

In aceste zile la Stațiunea centrală de 
Apicultura și sericicultură Bucurfești-Bă- 
neasa se desfășoară lucrările sesiunii știin­
țifice din 1964. Cu acest prilej sînt dezbă­
tute o serie de lucrări privind rezultatele 
obținute prin cercetările efectuate în do­
meniul apiculturii și sericiculturii.

★
La Comitetul regional pentru cultură și 

Artă s-a desfășurat o consfătuire cu respon­
sabilii brigăzilor științifice din «egiunea 
Maramureș. Materialele prezentate și dis­
cuțiile purtate au subliniat succesele obți­
nute de brigăzile științifice din regiunea 
Maramureș în munca de îmbogățire a cu­
noștințelor științifice și de cultură gene­
rală a oamenilor muncii. Consfătuirea a 
icos în evidență necesitatea ca brigăzile 
'tiihțifice să viziteze cît mai des localită­
țile mai îndepărtate și gurile de exploatare 
a lemnului. Ținînd seama de acest lucru, 
Comitetul regional pentru cultură și artă 
Maramureș, a luat măsuri să se înființe­
ze încă 10 brigăzi științifice care vor urma 
să întreprindă deplasări, îndeosebi în mij­
locul muncitorilor forestieri și al colecti­
viștilor din satele îndepărtate.

★

La Fabrica de pălării din orașul Timi­
șoara se fac intense pregătiri în vederea

în

(Urmare din pag. l-a) a

Amabilitate, atenție...

Institutul de cer­
cetări hortivitico- 
le de la Băneasa 
București consti­
tuie pentru studen­
ții și elevii școlilor 
tehnice horticole 
din întreaga țară 
o importantă bază 
didactică în vede­
rea instruirii lor 
practice. în clișeu: 
Eleve de la una 
din aceste școli 
tehnice horticole, 
venite să participe 
la lucrările practi- 

efectuate
sere

Foto :
C. STEFANESCU

sezonului de primăvară. între acestea, un 
Ioc de frunte îl ocupă și elaborarea de noi 
modele de pălării pentru bărbați și femei. 
S-au introdus de curînd în fabricație 150 
de modele de pălării pentru femei și 12 
modele noi pentru bărbați din păr de 
iepure, velur etc., toate în linii elegante Și 
fine.

★

La Șantierul Naval Galați au început noi 
lucrări de mică mecanizare. Printre acestea 
se află instalațiile pentru distribuirea oxi­
genului în principalele secții, un vagon cu 
o capacitate de 50 tone pentru transpor­
tarea pieselor mari din diferite secții în 
hala de asamblat, dotarea calei de ar­
mare a vaselor din bazinul docuri cu două 
ascensoare industriale. Toate aceste lucrări 
vor contribui la îmbunătățirea procesului 
de producție la construirea navelor.

★

în zona noii gări din Brașov s-a dat în 
folosință un bloc de locuințe. în cele 
76 de apartamente s-au mutat salariați ai 
Uzinelor de tractoare, uzinei „Rulmentul". 
Direcției regionale C.F.R. și ai altor în­
treprinderi. La alte blocuri de locuințe 
din cartierul Steagul roșu se execută în 
prezent ultimele lucrări. în acest an, în 
orașele regiunii Brașov se vor construi și 
da în folosința oamenilor muncii numeroase 
blocuri ce însumează 2 833 de apartamente.

★
Pe baza experienței acumulată si a con­

dițiilor create, în unitățile Trustului gostat 
Brăila se vor crește în acest an de 
aproape trei ori mai multi pui decît în 
anul trecut. în majoritatea gospodăriilor de 
stat incubatoarele au și fost puse în func­
țiune. La gospodăria de stat Baldovinești 
din apropierea Brăilei s-a și scos prima 
serie de 17 700 pui, iar în prezent se află 
la incubație circa

în Studioul de 
ziunii a avut loc 
chestrei simfonice

25 000 ouă.
★

concerte al Radiotelevi- 
joi seara concertul or- 
a Radioteleviziunii diri-

OFERITE LA CONCURSUL

SPORTEXPRES
TRIMESTRUL I I 96 4

S-AU PUS ÎN VÎNZARE BILETELE
NU LIPSIȚI DE LA ACEST IMPORTANT CONCURS

CONSFĂTUIRE PE TARĂ CU PRIVIRE 
LA ORGANIZAREA TERITORIULUI 
Șl LA COMBATEREA EROZIUNII 

SOLULUI
CRAIOVA (coresp. R.I.). — In lo­

calitate a început ieri consfătuirea 
pe țară privind îmbunătățirea acti­
vității de proiectare și execuție a 
lucrărilor de organizare a teritoriu­
lui și de combatere a eroziunii so­
lului. Consfătuirea a fost organizată 
de Secția fonduri funciare și orga­
nizarea teritoriului din Consiliul Su­
perior al Agriculturii.

In prima zi a lucrărilor, au fost 
prezentate proiectele de organizare 
intergospodărească a raionului Me­
diaș, de organizare teritorială și de 
combatere a eroziunii solului la gos­
podăria colectivă Tanacu din raio­
nul Vaslui, de amenajare antierozio- 
nală pentru plantații de pomi la 
gospodăria de stat Cîmpulung, re­
giunea Argeș, de amenajare a tere­
nurilor nisipoase pentru plantații de 
vii la gospodăria de stat Burila 
Mare-Oltenia, a pășunilor erodate de 
la Costești-Răchiți, regiunea Sucea­
va și altele, expuse de specialiști ai 
oficiilor regionale pentru proiecta­
rea și organizarea teritoriului. De 
asemenea, specialiști ai Consiliului 
Superior al Agriculturii au făcut ex­
puneri privind îmbunătățirea pro­
iectării, folosirea studiului hidrolo­
gic modern etc.

------------- HIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-------------

și vă aranjează foarte bine. Vă 
recomand modelul acesta în ca­
rouri.

Solicitudine, amabilitate, atenție ! 
După ce-și cumpără rochia, cumpă- 
rătoarea nu uită să mulțumească 
șefei raionului pentru atitudinea ei 
corectă. Poate de la ea vor învăța și 
celelalte vînzătoare.

Cumpărătorul pe care-1 însoțim 
acum se numește I. Constan­
tin din str. Boian nr. 10 din 

Ploiești. Are nevoie să-și cumpere o 
pălărie. Nimic mai simplu. în Plo­
iești sînt multe magazine de acest 
fel. Să intrăm cu el la unitatea 
nr. 31, unde este responsabil Nico- 
laie Savu. Atitudinea vînzătorilor 
lasă de dorit. Tocmai întreabă ci­
neva :

— Mai aștept mult ?
— Pînă vă servim — răspunde 

autocritic vînzătorul — vine... pri­
măvara. Atunci n-o să mai aveți ce 
face cu pălăria.

— Atunci am să încerc la primă­
vară.

— O să fie și atunci aglomerație 
— continuă cu aceeași contagioasă 
lipsă de haz un alt vînzător. Așa 
că luați-vă căciulă pentru iarna vii­
toare.

Cumpărătorul, observînd atitudi­
nea lipsită de bun simț ca și anumi-

te nereguli din această unitate, 
scris în condica de sugestii și recla- 
matii, cerînd conducerii O.C.L. Tex- 
tiie-lncălțăminte din Ploiești să ia 
măsurile de rigoare. A venit apoi 
după cîtăva vreme să vadă cum a 
fost rezolvată sesizarea sa. Dar șeful 
unității dosise condica și nu a ară­
tat-o celor în drept. într-un anumit 
fel, este explicabilă atitudinea unor 
lucrători 
zin, cînd 
așa cum 
este însă
ganizatiei comerciale locale, care to­
lerează asemenea situații și nu exer­
cită un control mai riguros.

Ce înțelegem 
prin eficiență ?

(Urmare din pag. l-a)

-RL

T I I
jat de Mircea Popa. în program au figu­
rat : cinci piese pentru orchestră de Lu­
dovic Feldman (în primă audiție) ; simfo­
nia nr. 88 în sol major de Haydn, concer­
tul în mi bemol maior pentru pian și 
orchestră de Mozart, solist Jean Fonda 
(Elveția) și „Marea" — trei schițe simfo­
nice de Claude Debussy.

★
în regiunea Cluj numărul unităților sa­

nitare a crescut în ultimii doi ani în mod 
simțitor. Centrul antidiabetic, complexul 
stomatologic. policlinica de întreprinderi 
din Clui. alături de noua policlinică din 
Gherla sînt doar cîteva asemenea noi 
unități. La toate acestea se mai adaugă 
si cele 8 dispensare rurale ce au fost con­
struite și utilate cu întregul aparatai si in­
strumentar necesar.

dintr-un asemenea maga- 
șeful unității procedează 
am arătat. Inexplicabilă 
atitudinea conducerii or-

omportări felurite. în cazurile 
arătate mai sus. se vor recu­
noaște poate și alții. Trebuie 

spus însă că marea majoritate a lu­
crătorilor din unitățile noastre co­
merciale au o comportare civilizată 
față de cumpărători. Vei fi, bună­
oară, plăcut impresionat cînd vei 
observa atenția deosebită pe care o 
arată celor care intră în magazin 
vînzătorii de la unitatea Tehnome- 
tal de pe calea Victoriei nr. 39 din 
Capitală, cei din magazinele de con­
fecții clujene sau din multe alte u- 
nități din țară. Zîmbetul amabil al 
omului din fața raftului de mărfuri 
este un atribut indispensabil în 
profesiunea pe care și-a ales-o.

Pentru aceasta, este necesar să se 
acorde o mai mare atenție felului 
în care se comportă vînzătorii în u- 
nitățile comerciale. Se duce în acest 
sens o muncă stăruitoare. Au luat 
ființă aproape în fiecare regiune din 
țară cursuri de scurtă durată pe lo­
cul de producție în cadrul cărora 
lucrătorii din sectorul comercial au 
posibilitatea să-și ridice calificarea.

Am sugera însă direcțiilor comer­
ciale ale sfaturilor populare, orga­
nizațiilor comerciale locale, să acor­
de o mai mare atenție, în cadrul a- 
cestui învățămînt profesional al lu­
crătorilor din comerț, atitudinii lor 
față de cumpărător, manierei în 
care trebuie să se comporte cu pu­
blicul. Cumpărătorii așteaptă din 
partea lucrătorilor unităților noas­
tre comerciale o atitudine corectă 
și amabilă, necesară pentru bunul 
mers al acestor unități atît de frec­
ventate.

Poate de asemenea aprecia mai te­
meinic temele disertațiilor de can­
didat în științe, precum și celelalte 
lucrări științifice publicate înainte 
sau după aplicarea lor în practică.

O problemă organizatorică ce se 
ivește în colaborarea cu uzinele este 
clarificarea de la început a obliga­
țiilor uzinei față de instituția de 
cercetare. Din seria de obligații tre­
buie precizate lucrările ce revin în 
sarcina uzinei, contribuția ce ur­
mează să o presteze anumiți sala­
riați ai uzinei, condițiile materiale 
ale experimentării și aplicării etc.

In orice caz, trebuie să se preci­
zeze die la început modalitățile în 
care se vor putea înregistra inova­
ții pe baza cercetărilor efectuate, 
în legătură cu aceasta, s-au semna­
lat unele cazuri izolate, cînd persoa­
ne din uzină au înregistrat inovații 
cu teme identice date spre cercetare 
în afara uzinei, fără ca colectivul 
de cercetare respectiv să fie infor­
mat.

Studierea cu atenție a acestor as­
pecte și remedierea lor printr-o or­
ganizare mai bună vor duce desi­
gur la o eficiență sporită a efortu­
rilor depuse de colectivele de cer­
cetare în colaborare cu uzinele, la 
introducerea în producție a celor 
mai noi realizări ale științei.

------------- nmi!tniuiiii!!!i'----------------
Specializare în folosirea 

izotopilor radioactivi
Cea de-a 17-a serie de ingineri, chimiști, 

medici și cercetători științifici a terminat 
recent cursul nentni specializarea în utili­
zarea izotopilor radioactivi. Inițiate acum 
cîțiva ani de Comitetul pentru energie nu­
cleară de pe lîngă Consiliul de Miniștri și 
de Institutul de fizică atomică, aceste cursuri 
au fost absolvite pînă în prezent de 640 
specialiști din industrie, construcții, agri­
cultură, medicină și cercetare științifică. Ei 
contribuie la extinderea în diverse ramuri 
ale economiei a aplicațiilor izotopilor radio­
activi, cu ajutorul cărora sînt soluționate 
probleme complexe ale producției, medici­
nii si cercetării științifice. Luna viitoare, 
în Capitală vor începe cursurile celei de-a 
18-a serii. (Agerpres).D. TABACU

Un meci neobișnuit
Ieri, m-am dus la vecina mea 

de la etajul întîi, în legătură cu 
unele probleme pentru întreține­
rea blocului. Ușa apartamentului 
fiind întredeschisă, îmi fu dat să 
aud — involuntar — o 
transmisie sportivă:

— Din capătul Căii 
mingea fu expediată — 
ternică lovitură de picior 
în piața Rosetti. Aici, unul din 
coechipieri preluă din viteză ba­
lonul și-l înălță — peste acope­
rișul clădirii spitalului Colțea — 
în b-dul 1848. Printr-o fentă reu­
șită, balonul fu trimis din nou în 
Calea Victoriei, după care fu pur­
tat cu măiestrie — printre mașini 
și troleibuze — mai departe, pe 
b-dul Bălcescu.

Mă gîndii: ce-o fi cu vecina 
mea 7 O știam eu pasionată după 
sport — deși nu mai e tînără — 
însă aici parcă era vorba de alt­
ceva... Așa că, ciocănii la ușă cu 
puțină teamă.

— A început cumva campiona­
tul de fotbal 7 Știam doar că pri­
mele meciuri oficiale sînt anun­
țate pentru luna martie l

— Ce campionat, vecine 7
— Păi... transmisiunea sportivă 

de adineauri...
— li povesteam și eu fratelui 

meu — în termeni sportivi — o 
pățanie de-a mea...

— Dar despre ce este vorba 7
— Vezi — îmi replică vecina — 

vorba lui Caragiale: Ăsta este 
cusurul dumitale, ești curios! 
Insă dacă ții cu tot dinadinsul să 
știi despre ce este vorba, atunci 
află că la mijloc este un meci al... 
C.E.C.-ului

— Nu știam că C.E.C-ul are o 
echipă de fotbal...

— Și încă ce echipă! îmi repli­
că vecina.

Mă gîndii puțin: se poate, de 
ce nu 7 In definitiv la C.E.C. lu­
crează atîția și atîția salariați ce 
deservesc cu atenție publicul, 
care îți înscriu pe libretele de 
C.E.C. sau îți eliberează operativ 
sumele dorite, în orice colț de 
țară te-ai afla. De ce atunci să 
nu practice și ei diverse spor­
turi 7

originală

Victoriei, 
cu o pu- 

pînă

— Uite, vezi, ăsta e cusurul du- 
mitale, — mi se adresă din nou 
vecina — ai început să taci. Și eu, 
care tocmai mă pornisem să-ți 
povestesc tot...

— Îmi pare rău ! Vă ascult! 
Sînt numai... urechi, mai ales că 
e vorba de... fotbal.

— Da, dar echipa aceasta e al­
cătuită... ad-hoc, din unii salariați 
ai unor sucursale și' agenții din 
patru raioane ale Capitalei. Și 
dacă stăteam mai mult la... meci, 
ajungeam să văd și pe coechipie­
rii din celelalte raioane...

— Cine face parte din echipă 7
— Mai întîi... portarul, întru­

chipat de un salariat de la Casa 
raională de economii cu sediul

f ©8
în Calea Victoriei nr. 13. Aici, 
mi-arn întocmit eu în 1960 
libretul de economii cu dobîndă, 
cu nr. 59 — 134 — 455 și tot aici 
am efectuat unele operațiuni. A- 
cum, am vrut să-mi preschimb li­
bretul — după calcularea dobînzii 
respective — și să depun alți 200 
lei. Ca una care locuiesc în car­
tierul Izvor din raionul Lenin 
m-am prezentat la sediul raional 
respectiv. Salariatul de la ghișeul 
pentru calculul dobînzilor — care 
mai mult lipsește decît este la 
ghișeu — îmi și... expedie libre­
tul, ca pe o minge de fotbal (cu 
mine cu tot, fiindcă libretul se 
află la purtător):

— Mergeți dv. în piața Rosetti I 
m-a îndrumat acest salariat.

— Și v-ați dus 7
— Firește. Aici, însă pe firmă 

scrie „Casa raională de economii 
1 Mai" Or, eu știam că aparțin 
de raionul Lenin. Totuși, am in­
trat. Aruncîndu-și ochii pe libret, 
salariata de aci — cu aptitudini 
de... fundaș — îmi pasă libretul 
la Agenția C.E.C. din b-dul 1848. 
„Acolo sînteți repartizată", mi s-a 
spus. Adică, în raionul Tudor 
Vladimirescu 1

Din b-dul 1848, tovarășii de aci 
m-au trimis la Agenția C.E.C. din

strada N. Beloiannis nr. 5. Nedu­
merită, m-am dus din nou la se­
diul raionului meu din calea Vic­
toriei nr. 13, însă de aci — de 
data aceasta —■ m-au trimis la 
Agenția C.E.C. din b-dul Bălces­
cu ! Așadar, printr-o serie de dri­
blinguri, fente și alte... subtilități, 
libretul meu — aidoma unui ba­
lon de fotbal — a ajuns în raio­
nul 30 Decembrie, mai întîi la 
Agenția din b-dul Bălcescu nr. 24 
și, mai 
C.E.C.
nr. 5.
- Și
— Vezi, ăsta este cusurul du­

mitale : mă întrerupi! îmi replică 
vecina. Aici, o salariată tînără 
(Cristina Nițulescu) — ocupată cu 
o discuție amicală — se gîndi să 
mă... expedieze tocmai la Agen­
ția din șos. Ștefan cel Mare nr. 2, 
dovedind prin aceasta aptitudini 
de... extremă. Obosită fiind de a- 
tîta drum și, firește, supărată de 
atîtea tracasări și pasări de la o 
agenție la alta, l-am spus func­
ționarei că nu mă. mai duc nică­
ieri. Cu chiu cu vai, dînd dovadă 
de nervozitate... pe teren, salaria­
ta respectivă a dat mai departe 
libretul meu pentru a mi se cal­
cula dobînda și a mi se întocmi 
formele pentru depunerea a 200 
lei. însă pentru preschimbarea li­
bretului, o altă salariată m-a sfă­
tuit să mă adresez... agenției de 
care aparțin, unde mi s-a trimis 
fișa de cont. Iar această agenție 
— să-ți spun drept — nu o știu 
nici acum...

— După cum se vede, o liniștii 
eu pe. vecina mea, coechipierii a- 
ceștia au cam dat în... bară. Căci 
golul, unde-i golul 7 Nu mi-ați 
vorbit de marcarea nici unui gol...

— Golul 7 Păi ce gol vrei mai 
mult decît cel produs în funcțio­
narea unor ghișee în deservirea 
publicului 7 Cred că echipei în 
cauză i-ar trebui mai multe an­
trenamente, mai multă disciplină, 
pentru a nu mai fi prinsă în... 
ofsaid. Se aude, tovarășe... antre­
nor de la C.E.C. 7

MIRCEA SCRIPCA

apoi, la sediul raional 
din strada N. Beloiannis

aici 7 întrebai nedumerit.

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ
Acord algeriano- marocan pentru lichidarea 

conflictului de frontieră
ALGER 20 (Agerpres). — Pre­

ședintele Algeriei, Ben Bella, a sosit 
joi într-o vizită oficială de patru 
zile în Republica Guineea, la invi­
tația președintelui Seku Ture.

In declarația făcută la plecarea 
spre Guineea, Ben Bella a anunțat 
că reprezentanții Marocului și Al­
geriei au semnat, la 19 februarie, un 
acord prin care se pune capăt con­
flictului de frontieră dintre cele 
două țări. La acest acord, a spus 
Ben Bella, s-a ajuns în urma discu­
țiilor din cadrul comisiei militare 
însărcinate cu rezolvarea acestei 
probleme, creată la Conferința de 
la Bamako, la 30 octombrie 1963, la 
care au luat parte regele Hassan al 
II-lea al Marocului, președintele 
Ben Bella, împăratul Haile Selassie

al Etiopiei și Modibo Keita, preșe­
dintele Republicii Mali. Acordul 
prevede reluarea în curînd a rela­
țiilor diplomatice între Alger și 
Rabat. Ambele părți s-au angajat să 
respecte cu strictețe hotăririle a- 
doptate de comisie privitoare la de­
marcarea frontierei și încetarea e- 
fectlvă a focului. Este prevăzut, de 
asemenea, schimbul de prizonieri, 
tăcuți in tâmpul operațiunilor mili­
tare din luna octombrie.

Președintele Ben Bella a mulțu­
mit șefilor statelor africane și, în­
deosebi, împăratului Haile Selassie 
al Etiopiei și președintelui Modibo 
Keita al republicii Mali, pentru 
sprijinul ce l-au acordat la soluțio­
narea pașnică a conflictului.

Condamnarea pescarilor cubanezi reținuți în S. U. Â.
NEW YORK 20 (Agerpres). — 

Tribunalul din Key West, Florida, 
a pronunțat sentința în procesul 
echipajelor vaselor de pescuit cu- 
bane, reținute în mod ilegal la în­
ceputul acestei luni în Golful Me­
xic, condamnînd pe cei patru căpi­
tani la 6 luni închisoare și amenzi 
de 500 dolari. Totodată, tribunalul 
a hotărît punerea în libertate a 
membrilor echipajelor și înapoierea 
vaselor de pescuit Cubei.

Avocații pescarilor cubanl au de­
clarat că vor înainta recurs la un 
tribunal federal din Florida. Ei au

0 nouă particulă atomică 
descoperită de un grup 

de fizicieni americani

NEW YORK 20 (Agerpres). — Un 
grup de fizicieni de la Laboratorul 
național din Brookhaven (S.U.A.) a 
anunțat descoperirea unei noi parti­
cule atomice, denumită „Omega". A- 
ceastă particulă a fost izolată și fo­
tografiată într-un accelerator puter­
nic al laboratorului. Fizicienii din 
Brookhaven au declarat că „Omega" 
joacă un rol primordial în structura 
nucleului atomic. Potrivit datelor 
preliminare, încă necontrolate, masa 
ei este de 3 400 de ori mai mare 
decît a unui electron, iar durata me­
die a vieții este de ordinul unei ze­
cimi de miliardime de secundă.

Conflictul Suediei
STOCKHOLM 20 (Agerpres). — Re­

centele majorări de tarife Ia impor­
turile de oțel dintre țări, hotărîte de 
cele 6 țări care fac parte din C.E.C.O. 
(Comunitatea europeană a cărbunelui 
și oțelului), au provocat nemulțumire 
în Suedia. Potrivit coiespondentului 
de la Stockholm al ziarului „Siid- 
deutsche Zeitung", „guvernul suedez 
în nici un caz nu se va declara de a- 
cord cu noile tarife la exporturile de 
oțel pe care le consideră ca o măsu­
ră discriminatorie împotriva Suediei" 
Pînă în prezent aproape două treimi 
din exporturile de oțel ale Suediei erau 
îndreptate spre țările Pieței comune, 
Si din această cauză majorarea tarife­
lor de la 6 la 9 la sută lovește deose­
bit de dureros economia Suediei. Po­
trivit ziarului, în urma faptului că pro­
testele reprezentantului Suediei pe

Prințul Constantin numit vicerege 
și regent al Greciei

ATENA 20 (Agerpres). — La 20 
februarie, prințul Constantin, moște­
nitorul tronului, a fost numit vice­
rege și regent al Greciei. Decretul 
corespunzător, întocmit pe baza con­
stituției grecești, a fost semnat de 
regele Paul și primul ministru Pa- 
pandreu și a intrat imediat în vi­
goare.

Numirea lui Constantin ca regent 
se datorește îmbolnăvirii regelui 
Paul, care are 62 de ani și suferă de 
un ulcer stomacal. Probabil că în 
zilele următoare el va trebui să se 
supună unei operații.

menționat că acțiunile autorităților 
din Florida contravin Constituției 
S.U.A., potrivit căreia doar guver­
nul federal are dreptul să soluțio­
neze probleme legate de relațiile 
cu alte state. Pescarii au declarat că 
reținerea vaselor în apele interna­
ționale constituie o încălcare a drep­
tului internațional. La 5 februarie, 
oficialități din Washington au recu­
noscut că n-au existat baze legale 
pentru reținerea pescarilor, dar i-au 
predat autorităților statului Florida 
care i-au acuzat de pescuit ilegal 
în apele Floridei.

Situația din Gabon
LIBREVILLE 20 (Agerpres). — 

După intervenția trupelor franceze 
și reinstalarea Iul Leon Mba în pos­
tul de președinte al Republicii Ga­
bon, Mba a rostit un discurs radio­
difuzat in care a anunțat că alege­
rile generale vor avea loc duminică 
1 martie. El a făcut cunoscut, de a- 
semenea, că membrii „Comitetului 
revoluționar" care a fost instaurat 
după lovitura de stat din 18 februa­
rie, precum și cei ai guvernului pro­
vizoriu, vor fi aspru pedepsiți.

După cum relatează agenția Fran­
ce Presse, în Gabon pare să se fi cal­
mat situația. Aeroportul din Libre, 
viile a fost redeschis, dar continuă 
să fie păzit de un detașament de pa- 
rașutiști francezi. în conformitate cu 
un comunicat al Ministerului Mun­
cii, transmis prin radio, toți funcțio­
narii au fost chemați să-și reia ac­
tivitatea, începînd de joi după- 
amiază.

cu Piața comună
lingă Piața comună și ale ambasadoru­
lui Suediei la Bonn nu au avut rezul­
tate, guvernul suedez ar lua în con­
siderare anumite contramăsuri pe pla­
nul politicii comerciale. „Suddeuts- 
che Zeitung" scrie că este posibilă o 
urcare a tarifelor vamale suedeze pen­
tru importurile de oțel și fier din ță­
rile Pieței comune. Suedia importă a- 
nual oțel în valoare de 400 milioane 
coroane suedeze, dintre care importu­
rile din țările C.E.E. se ridică la 240 
milioane coioane suedeze.

Organul guvernamental „Stockholms 
Tidningen" consideră că în cazul ujiui 
război comercial al Suediei cu C.E.E.. 
aceia care ai fi mai rău afectați nu ar 
fi exportatorii suedezi. Din punctul de 
vedere al Suediei, conflictul actual cu 
Piața comună are și o importantă 
principială în perspectiva apropiatelor 
tratative G.A.T.T.. ca un etalon pen­
tru verificarea seriozității intențiilor de 
liberalizare a comerțului din partea ță­
rilor C.E.E.

★
STOCKHOLM 20 (Agerpres). — 

După cum. anunță agenția D.P.A., 
Ministerul Afacerilor Externe al 
Suediei a declarat că guvernul sue­
dez nu va lua măsuri pentru a opri 
comerțul cu Cuba. Această declara­
ție a fost făcută în legătură cu ac­
țiunile guvernului S.U.A. îndreptate 
împotriva comerțului țărilor occi­
dentale cu Republica Cuba.

Intre timp, după cum s-a aflat la 
Stockholm, cîtorva vase sub pavilion 
suedez li s-a interzis accesul în por­
turile Statelor Unite deoarece au 
efectuat transporturi de mărfuri din 
și spre Cuba.

PROCESUL DIN DALLAS
DALLAS 20 (Agerpres). — Pro­

cesul lui Jack Ruby, asasinul lui 
Lee Oswald, a intrat joi în cea de-a 
patra zi și pînă acum nu a putut 
fi desemnat nici unul din cei 12 ju­
rați prevăzuți de lege. La sfîrșitul 
celei de-a treia zi a procesului, bi­
lanțul era următorul : 16 candidați- 
jurați examinați, 16 respinși. Apă­
rătorii lui Ruby, care depun efor­
turi susținute pentru a obține ca 
acțiunea judiciară să fie transferată 
din Dallas în fața unui tribuna] din 
alt oraș, manifestă acum optimism 
în ce privește succesul acțiunilor 
lor. Ei s-au folosit de patru ori de 
dreptul pe care îl au de a recuza, 
fără nici un motiv, pînă la 15 can- 
didați-jurați. Ceilalți au fost res­
pinși, întrucît, din interogatoriul 
luat, a reieșit că nu întrunesc con­
dițiile procedurale prevăzute de le­
gislația statului Texas.

La suspendarea audierilor din 
cursul celei de-a patra zi a proce­
sului lui Jack Ruby, nici un jurat 
nu a putut fi încă selecționat din 
cei 23 examinați pînă în prezent. 
Apărarea a făcut uz pentru a cincea 
oară de dreptul ei de a recuza 15 
jurați fără a indica motivele. Acu­
zarea nu a făcut decît o singură 
dată uz de acest drept.

Primele trei zile ale procesului au 
prilejuit o serie de incidente între 
apărare și acuzare, unele dintre ele 
îmbrăcînd forma unor atacuri viru­
lente.

In afara sălilor tribunalului, pro­
cesul din Dallas a provocat o at­

mosferă de tensiune în acest oraș. 
Miercuri, pe aeroportul municipal, o 
femeie a tras un foc de revolver în 
direcția unei persoane necunoscute 
despre care a bănuit că este Gor­
don McLendon, candidat democrat 
la postul de senator din partea sta­
tului Texas. în realitate în fața ei 
se afla o altă persoană care însă nu 
a fost atinsă de glonte.

De ce au declarat greva foamei
400 de locuitori dintr-o localitate 

din Izrael
TEL AVIV 20 (Agerpres). — Aproxi­

mativ 400 de locuitori din localitatea 
izraeliană Șoș Nat Haamakim au decla­
rat miercuri o grevă a foamei. După 
cum relatează ziarele „Kol Haam" și 
,,Maariv", această hotărîre a fost luată 
după nenumărate demersuri făcute pe 
lîngă autorități în vederea transferării 
lor în locuințe din barăcile în care tră­
iesc de 15 ani Totodată, cei 130 de 
copii din această localitate au încetat 
de cîteva zile să mai frecventeze șco­
lile.

Respingînd cererea locuitorilor, repre­
zentanții Ministerului Prevederilor So­
ciale au declarat că satisfacerea reven­
dicărilor lor „nu este o sarcină de 
primă’ importanță". Totodată, potrivit 
datelor oficiale ale Ministerului Dezvol­
tării și Problemelor locuințelor, în 
Izrael trăiesc în barăci 311 000 de per­
soane, adică 13 la sută din populația 
țării.
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Lucrările Comitetului celor 18 pentru dezarmare
Cuvintarea setului delegației B. P. Bomine

Problema Ciprului in fața Consiliului de Securitate

GENEVA 20 Trimisul special 
Agerpres, C. Benga transmite: Șe­
dința din 20 februarie a Comitetului 
celor 18 state pentru dezarmare a fost 
consacrată măsurilor colaterale meni­
te să contribuie dă destinderea încor­
dării internaționale și să ușureze 
calea spre realizarea unui tratat de 
dezarmare generală și totală. Șe­
dința a fost prezidată de Abdel 
Fattah Hassan șeful delegației 
R.A.U. Au luat cuvîntul reprezen­
tanții Birmaniei, R. P. Romîne, 
Uniunii Sovietice, Statelor Unite ale 
Americii și Braziliei.

James Barrington, conducătorul 
delegației bi'rmane, a sprijinit pro­
punerea Uniunii Sovietice, de a se 
reduce bugetele militare cu 10-15 
la sută, sub un control corespunză­
tor, și s-a pronunțat pentru înche­
ierea unui acord, care să interzică 
făspîndirea armelor nucleare și să 
prevadă distrugerea fizică a arma­
mentelor.

Luînd cuvîntul, Vasile Dumitres­
cu, șeful delegației R. P. Romîne 
a expus poziția delegației romîne 
față de unele probleme colaterale, 
exprimînd convingerea că orice mă­
sură colaterală trebuie să fie strict 
legată de sarcina centrală —- de­
zarmarea generală și totală. In a- 
ceastă ordine de idei șeful delega­
ției R. P. Romîne a menționat că 
importanta pe care guvernul R. P. 
Romîne o acordă măsurilor colate­
rale, în strînsă legătură cu înfăp­
tuirea dezarmării generale și totale, 
a fost exprimată din nou recent în 
răspunsul guvernului R. P. Romîne 
la mesajul adresat de N. S. Hruș­
ciov șefilor de state și guverne.

Guvernul romîn a acționat și ac­
ționează constant aducîndu-și con­
tribuția la instaurarea principiilor 
coexistenței pașnice în relațiile 
dintre state cu orînduire social-po- 
litîcă diferită sprijinind orice ini­
țiativă îndreptată spre consolidarea 
păcii.

După aprecierea guvernului ro­
mîn . este necesar să se continue și 
să se intensifice eforturile pentru 
încetarea oricăror experiențe cu 
arma nucleară, inclusiv cele sub­
terane, pentru nediseminarea arme­
lor nucleare, pentru interzicerea 
producției acestor arme, a mijloa­
celor de transportare a lor și lichi­
darea stocurilor de arme nucleare 
existente, pentru reducerea și apoi 
desființarea completă a tuturor for­
țelor militare și armamentelor. Gu­
vernul R. P. Romîne susține adop­
tarea unor măsuri concrete și 
eficace pentru înlăturarea pericolu­
lui atacului prin surprindere, spri­
jină încheierea unei înțelegeri în 
vederea retragerii trupelor străine 
de pe teritoriile altor țări, pentru 
că și prin această măsură s-ar con­
tribui la normalizarea vieții inter­
naționale. R. P. Romînă s-a pro­
nunțat și se pronunță în continuare 
în favoarea încheierii unui pact de 
neagresiune între organizația Tra­
tatului de la Varșovia și pactul 
Atlanticului de nord, văzînd în a- 
ceasta o acțiune tranzitorie îndrep­
tată spre lichidarea diviziunii dău­
nătoare a lumii în blocuri militare.

Șeful delegației R. P. Romîne a 
apreciat ca pozitiv faptul că Ia ac­
tuala sesiune a Comitetului celor 18 
de la Geneva s-au prezentat deja 
numeroase propuneri cu privire la 
măsuri colaterale. El a subliniat, 
în primul rînd, importanța propu­
nerilor cuprinse în memorandumul 
guvernului Uniunii Sovietice, men-

ționînd că în atenția Comitetului se 
află, de asemenea, mesajul preșe­
dintelui S.U.A., L. Johnson, precum 
și documentul de lucru privind re­
ducerea bugetelor militare, prezen­
tat de delegația Braziliei.

Pentru a putea ajunge la rezul­
tate concrete pe care toate popoa­
rele le așteaptă, a spus vorbitorul, 
este necesar să se stabilească o or­
dine de zi precisă. După părerea 
delegației romîne ar trebui, bine­
înțeles, să se dea prioritate acelor 
măsuri în privința cărora există in­
dicii că s-ar putea ajunge mai les­
ne la un acord. Or, a spus el, tre­
buie să constatăm că o asemenea 
înțelegere încă nu există.

Șeful delegației R. P. Romîne a 
subliniat că în țara noastră ponde­
rea cheltuielilor militare, în com­
parație cu volumul total al cheltu­
ielilor bugetare, a înregistrat o re­
ducere de la 5,1 la sută în anul 1963 
la 4.5 la sută în anul 1964. Este de 
presupus că și alte țări vor urma 
această cale, a spus vorbitorul. Dar 
metoda exemplului reciproc nu va 
putea ea singură să asigure reali­
zarea în măsura corespunzătoare a 
ideii reducerii bugetelor militare. 
De aceea, delegația R. P. Romîne se 
asociază părerii că un eventual a- 
cord în această privință ar fi de 
dorit.

Guvernul R. P. Romîne fiind, de 
asemenea, preocupat de problema 
folosirii resurselor economice elibe­
rate ca urmare a reducerii cheltuieli­
lor’ militare, a propus ca la apropiata 
conferință pentru comerț și dez­
voltare să se discute importanța 
pentru comerțul internațional și 
dezvoltarea economică a punerii în 
valoare în scopuri pașnice a resur­
selor eliberate prin dezarmare.

După ce a amintit pericolul pe 
care îl reprezintă pentru omenire 
perspectiva lărgirii cercului țărilor 
care dispun de arma nucleară, 
V. Dumitrescu a declarat că recu­
noașterea importanței- nerăspîndirii 
armelor nucleare este însoțită însă 
din partea partenerilor occidentali 
de planuri ca cel privind crearea 
așa-ziselor forțe nucleare multilate­
rale ale N.A.T.O. Or, ideea nerăs­
pîndirii înseamnă limitarea numă­
rului puterilor nucleare, nu spori­
rea numărului acestora. Proiectul 
de creare a unor forțe nucleare 
multilaterale implică, dimpotrivă, 
lărgirea numărului statelor care 
vor avea acces la arma nucleară și, 
în consecință, nu reducerea ci a- 
gravarea primejdiei de război nu­
clear.

Strîns legată de problema nerăs­
pîndirii armelor nucleare, a spus 
vorbitorul, este problema creării 
unor zone denuclearizate in diferite 
regiuni ale lumii. Menționînd că a- 
ceastă idee a prins rădăcini în via­
ța internațională, deoarece cores­
punde aspirațiilor de pace și securi­
tate internațională a popoarelor, 
el a arătat că înfăptuirea de 
zone denuclearizate ar corespunde 
dorinței popoarelor de a vedea li- 
mitindu-se primejdia nucleară ca 
un pas în direcția lichidării ei defi­
nitive și complete. Referindu-se la 
poziția R. P. Romîne în această 
problemă, vorbitorul a amintit pro­
punerile repetate ale guvernului 
romîn privind transformarea. Bal­
canilor într-o zonă a păcii și cola­
borării lipsită de arme atomice și 
baze pentru rachete, subliniind că 
această propunere, care întrunește

acordul unor guverne balcanice,, își 
păstrează întreaga actualitate.

Din dorința de a contribui la în­
tărirea păcii și securității interna­
ționale și la stabilirea cadrului de 
elaborare a unor înțelegeri regio­
nale cît mai cuprinzătoare, a spus 
V. Dumitrescu, guvernul romîn a 
înscris la cea de-a 15-a sesiune a 
Adunării Generale a O.N.U. punctul 
intitulat „Acțiuni pe plan regional 
în vederea îmbunătățirii relațiilor 
de bună vecinătate dintre state eu­
ropene aparținînd unor sisteme so- 
cial-politice diferite", propunere 
care a fost reînscrisă în unanimi­
tate de Adunarea Generală a O.N.U. 
la cea de-a 18-a sesiune.

A vorbit apoi Semion Țarapkin, 
șeful delegației sovietice, care a a- 
rătat că numeroase țări s-au pro­
nunțat în favoarea reducerii buge­
telor militare și că această măsură 
se bucură de un sprijin din ce în 
ce mai mare, întrucît este limpede 
că aplicarea ei ar avea efecte eco­
nomice și politice pozitive. Țarap­
kin a declarat că Uniunea Sovietică 
este gata să continue politica redu­
cerii bugetului său militar, bineîn­
țeles dacă și puterile occidentale vor 
proceda la fel.

Șeful delegației sovietice a ară­
tat că ar fi bine dacă și alte state, 
în special cele mai puternice, ar 
urma politica „exemplelor reciproce 
pozitive" inaugurată de Uniunea 
Sovietică și Statele Unite cu prile­
jul efectuării unor reduceri în bu­
getele lor militare pe anul în curs.

In cursul aceleeași ședințe a fă­
cut o scurtă expunere William Fos­
ter, șeful delegației americane care 
a susținut din nou propunerea ame­
ricană privind „înghețarea" pro­
ducției de materiale fisionabile des­
tinate armelor nucleare.

Ultimul a vorbit Josue de Castro, 
reprezentantul Braziliei. El a subli­
niat importanța încheierii unui a- 
cord privind reducerea bugetelor 
militare și folosirea fondurilor ră­
mase disponibile în urma acestor 
reduceri în vederea dezvoltării eco­
nomice și sociale a țărilor în curs 
de dezvoltare.

i

NEW YORK 20 (Agerpres). — 
Miercuri au continuat dezbaterile 
Consiliului de Securitate în proble­
ma Ciprului. La această ședință, 
care s-a desfășurat sub președinția 
lui Bernardes (Brazilia), primul a 
luat cuvîntul reprezentantul Uniu­
nii Sovietice Fedorenko, care a sub­
liniat că există pericolul unui a- 
tentat direct la independența și in­
tegritatea teritorială a Ciprului. ~ 
dorenko a relevat că în această 
giune sînt concentrate trupe 
N.A.T.O., fapt care preocupă 
Uniunea Sovietică, întrucît această 
regiune nu este departe de granița 
de sud a U.R.S.S. El a arătat că 
nici o putere străină nu are drep­
tul să trimită forțe armate de in­
tervenție în Cipru, unde singurul în 
drept să-și rezolve problemele in­
terne este poporul cipriot. Consiliul 
de Securitate, a declarat Fedorenko, 
nu trebuie 
mic să fi.e 
insistat să 
acest sens 
sate.

După intervenția reprezentantului 
sovietic, a luat cuvîntul reprezen­
tantul Marii Britanii, Patrick Dean, 
care a arătat că trupele britanice 
se află în Cipru cu asentimentul 
guvernului cipriot. El a afirmat din 
nou că acordurile de la Ziirich și 
Londra ar constitui o garanție a in­
dependenței Ciprului.

Reprezentantul S.U.A., Stevenson, 
a sprijinit planul anglo-american 
privind crearea unei forțe interna­
ționale de poliție care să fie trimisă 
în Cipru. El a afirmat că indepen­
dența Ciprului nu ar fi amenințată 
de nimeni. S.U.A., a spus el, sînt 
gata să participe la forța de poliție, 
dacă toate părțile vor fi de acord. 
Stevenson a relevat că sarcina Con­
siliului de Securitate este de a resta­
bili pacea între cele două comuni­
tăți, pentru a preîntîmpina noi in­
cidente. In încheierea declarației 
sale, Stevenson a cerut Consiliului 
de Securitate să adreseze un apel 
părților interesate, pentru a se pune 
de acord asupra componenței forței 
internaționale, forță care trebuie să 
aibă asentimentul secretarului gene­
ral al O.N.U., U Thant. El a suge­
rat, de asemenea, ca

Fe- 
re- 
ale

Și

să tolereze ca un stat 
amenințat cu forța. El a 
se adreseze un apel în 
tuturor statelor intere-
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Realități

Zilele trecute cotidianul vest- 
german „Die Welt" publica, 
sub semnătura redactorului 

său șef, Hans Zehrer, un editorial 
care purta în Ioc de titlu o între­
bare. O întrebare pe care, așa cum 
reiese din text, și-o pun cercurile 
în numele cărora vorbește „Die 
Welt": „Au început oare, la noi să 
se și agite spiritele?"

Autorul înregistrează unele feno­
mene ce se petrec în viața politică 
vest-germană, în centrul cărora, 
spune el, se află intelectualitatea 
care a „descoperit", „brusc" proble­
ma germană și a început să se agite, 
în consecință, pentru reglementarea 
ei. „Lozinca lor — scrie Zehrer — 
glăsuiește: trebuie să se stea de 
vorbă cu comuniștii de dincolo 
(adică, cu R. D. Germană — n.n.)j 
trebuie să ne așezăm laolaltă și să 
căutăm o înțelegere ; a discuta cu 
cineva nu înseamnă încă a-1 recu­
noaște ;... e drept că din cînd în 
cînd mai apare și revendicarea că 
regimul roșu trebuie recunoscut".

Cu toate că Zehrer încearcă să 
minimalizeze fenomenul, afirmînd 
că ar fi vorba de „persoane izolate" 
și numai de intelectuali, el ~nu-și 
poate ascunde sentimentul că nu­
mărul acestora e în creștere, că 
ei își expun părerile în public, 
în ziare și reviste cu tiraj de mi­
lioane, că acești pretinși „izolați" 
se află „deosebit de mulți" în 
Partidul liber-democrat (F.D.P.) și 
că glasul lor se face auzit chiar „sus, 
la masa guvernamentală".

Fenomenul împotriva căruia „Die 
Welt" ia atitudine negativă e co­
mentat, în schimb, cu satisfacție de 
alțe ziare vest-germane. E vorba, 
în esență, de faptul că tendințele 
noi care se afirmă pe arena poli­
tică internațională în sensul unui 
început de destindere a încordării 
și contribuția constantă adusă la 
acest proces de statele socialiste, 
n-au putut trece neobservate de o-

prului și ale celor trei țări garante 
— Anglia, Grecia și Turcia — să 
desemneze un mediator, care să le 
ajute să găsească o soluție proble­
mei cipriote.

într-o scurtă intervenție, repre­
zentantul Greciei, Bitsios, și-a ex­
primat îndoiala, în legătură cu de­
clarația lui Stevenson, că Ciprul nu 
ar fi amenințat de nimeni.

★
NICOSIA 20 (Agerpres). — Ar­

hiepiscopul Makarios a adre­
sat secretarului general al Organi­
zației Națiunilor Unite, U Thant, o 
telegramă în care se arată că gu­
vernul cipriot depune toate efortu­
rile pentru menținerea păcii pe 
insulă și pentru evitarea oricăror 
incidente izolate între comunitatea 
greacă și turcă.

Ne punem mari speranțe în rolul 
Consiliului de Securitate al O.N.U., 
se arată în telegramă, și credem 
el va aduce un aport însemnat 
rezolvarea problemei cipriote.

★
NICOSIA 20 (Agerpres). — Men- 

ționînd faptul că în restul teritoriu­
lui cipriot domnește calmul, agenția 
France Presse relatează că miercuri 
seară într-una din suburbiile orașu­
lui Nicosia a fost deschis focul asu­
pra unei patrule britanice. Nu se 
semnalează victime.

Agenția Reuter anunță că la 20 
februarie, avioanele britanice „au 
început să transporte un număr mai 
mare de t.ruptFbritanice de întărire 
spre Cipru". Este vorba de trans­
portarea unui număr de aproximativ 
1 600 de soldați cu blindate, care ur­
mează să sosească în Cipru pînă 
sîmbătă. Ministrul, apărării al An­
gliei a ținut să precizeze, potrivit a- 
genției France Presse, că noile în­
tăriri nu diminuează „necesitatea 
urgentă de creare în insulă a unei 
forțe internaționale de poliție".

Citind declarațiile unor specia­
liști, agenția France Presse relevă 
că forțele britanice în Cipru vor 
număra începînd de sîmbăta vii­
toare peste 6 000 de soldați.

LONDRA 20 (Agerpres). — în 
urma acordului intervenit între gu­
vernele R. P. Romine și Marii Bri­
tanii cu privire la ridicarea misiuni­
lor diplomatice ale celor două țări 
Ia rangul de ambasadă, la 19 fe­
bruarie 1964, M. S. Regina Elisabe- 
ta a Il-a a Angliei a primit pe Ale­
xandru Lăzăreanu, ambasadorul 
R.P. Romîne la Londra, cu ocazia 
prezentării scrisorilor de acreditare 
în calitate de ambasador extraordi­
nar și plenipotențiar al R.P.R. la 
Londra.

Ambasadorul R.P.R. a fost condus 
de la reședința sa la Palatul Buckin­
gham de mareșalul corpului diplo­
matic lordul Cairns. El a fost în-

tîmpinat de sir Mark Milbank, ma­
reșalul palatului, și lord Plunkett, 
aghiotantul reginei. Lă înmînarea 
scrisorilor a fost prezent sir Ha­
rold Caccia, secretar permanent la 
Foreign Office.

După prezentarea scrisorilor, re­
gina Elisabeța a Il-a s-a întreținut 
în mod amical cu ambasadorul R.P. 
Romîne.

Cu aceeași ocazie, ambasadorul 
R. P. Romîne la Londra a prezent^ 
M. S. pe principalii colaboratori 
ambasadei.

Cu aceeași ocazie, soția ambi' “ 
dorului R. P. Romîne la Londra a 
fost primită în audiență de M. S. 
Regina Elisabeța a Il-a, cu care a 
avut o convorbire cordială.

Tratativele franco-italiene de la Paris

că 
la

Dineu oferit de ambasadorul

I

Tahtalige clin orașul Skoplje a avut loc, recent, deschidereaIn cartierul 
oficială a șantierului de construcție a blocurilor de locuit șl a policlinicii, 
dăruite de guvernul romîn locuitorilor acestui oraș care a fost în mare 
parte distrus în urma cutremurelor de anul trecut. Din fondurile puse la 
dispoziție de guvernul romîn vor fl construite trei blocuri cu cîte 34 de 
apartamente fiecare și o policlinică care va putea deservi circa 50 000 de 
persoane. Alături de oficialități iugoslave și de constructori, la festivitatea 
deschiderii șantierului a participat și ambasadorul R.P. Romine în R.S.F.

Iugoslavia, Aurel Mălnășan. Un aspect de Ia solemnitate

ce nu pot fi ignorate
pinia publică din R. F. Germană, 
care își pune tot mai clar întrebarea 
dacă n-ar fi cazul ca, în contextul 
acestor noi tendințe, să fie abordată 
și rezolvarea pașnică, pe calea tra­
tativelor, a problemei germane. Iată 
ce scrie în această ordine de idei 
săptămînalul vest-german „Die An- 
dere Zeitung": „Glasurile în fa­
voarea unei politici schimbate cresc 
ca număr, forță și pondere politică 
și în Germania federală". Ziarul 
arată în continuare că în R.F.G. e- 
xistă cercuri care „se tem că 
sul schimbărilor, așa cum a 
el pe plan politic mondial 
Tratatul pentru interzicere^ 
țială a experiențelor cu arma nu­
cleară, ar putea continua în mod 
corespunzător pe planul problemei 
germane. Acele «noi elemente ale 
politicii mondiale» despre care mi­
nistrul de externe Schroder vor­
bea în cadrul dezbaterii din Bun­
destag asupra Tratatului de Ia Mos­
cova, reclamă în mod obligatoriu 
ceva corespunzător în Germania... 
Glasurile, înclinațiile și indiciile 
pentru o schimbare a liniei în pro­
blema germană au sporit în săptă- 
mînile din urmă atît de rapid, încît 
ele au devenit realmente un semn 
al acestor vremuri. Nucleul acestor 
revendicări, ale căror nuanțe sînt 
diferite, este: relații obiective cu 
R.D.G.... pentru a putea purta dis­
cuții și tratative... despre adaptarea 
Germaniei la evoluția generală spre 
destindere".

Glasurile despre care vorbește 
„Die Andere Zeitung" răsună, în- 
tr-adevăr, într-o gamă largă de to­
nuri preconizînd căi și metode foarte 
diferite de abordare a problemei 
germane. Dar toate citează, invaria­
bil, exemplul oferit de acordul rea­
lizat între guvernul R.D.G. și Se­
natul vest-berlinez asupra permise­
lor de trecere din Berlinul occiden­
tal în capitala R. D. Germane, în 
cursul sărbătorilor de iarnă, exem­
plu care arată că tratativele inter-
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germane pot duce Ia rezultate po­
zitive și concrete.

După părerea cunoscutului publi­
cist Rudolf Augstein, redactorul șef 
al revistei „Der Spiegel", acordul 
de la Berlin privitor la permisele de 
trecere „poate fi considerat un mo­
del pentru evoluții viitoare". Sub­
liniind că este inevitabilă ziua cînd 
germanii se vor așeza, pentru tra­
tative, în jurul aceleeași mese, el 
spune : „După cît se poate prevedea 
în prezent, fără acest act final sau 
fără acest început, va fi imposibilă 
o biruire a sciziunii Germaniei. Se 
pune întrebarea, dacă toate ener­
giile politice ale unei colectivități 
trebuie, oare, îndreptate spre zădăr­
nicirea unui asemenea rezultat care 
într-o bună zi va intervni ?...“

Și mai clar exprimă această Idee 
Karl-Hermann Flach în coloanele 
ziarului „Frankfurter Rundschau". 
Calificînd acordul realizat la Ber­
lin „un interesant document plin 
de învățăminte politice", el scrie: 
„Acțiunea a constituit, după ani de 
imobilism, un prim pas înainte, deși 
limitat. Cu aceasta a început o evo­
luție care va fi determinantă pentru 
politica noastră intergermană, în 
anul 1964. Ori se vor realiza pași 
noi, cu succes limit.", ori politica 
vest-germană va recădea din nou 
în acea epocă în care fiecare regres 
și fiecare capitulare a R.F.G. era 
prezentată, în mod fals, ca o ma­
nifestație a devotamentului față de 
principii și ca o victorie... Dacă gu­
vernul federal și senatul vest-ber- 
linez doresc să aducă, în sfîrșit, o 
contribuție la destinderea interna­
țională, atunci este necesar să 
lase mînă liberă".

Unul din ziariștii ale cărui 
de atitudine au atras în mod 
sebit atenția opiniei publice — nu 
numai din Republica federală — 
este, fără îndoială, Sebastian Haf­
fner. In articolele sale publicate în 
săptămînalul hamburghez „Der 
Stern" el depășește sensibil simpla

li se

luări 
deo-

BELGRAD 20 — Corespondentul 
Agerpres, P. Popa, transmite : Joi 
seara, ambasadorul R.P. Romîne la 
Belgrad, Aurel Mălnășan, a oferit 
un dineu în cinstea delegației 
niunii Sindicatelor din Iugoslavia, 
în frunte cu Svetozar Vukmanovici- 
Tempo, care a vizitat R.P. Romînă

U-

PARIS 20 (Agerpres). — în dimi­
neața zilei de joi, la Palatul Elysee 
a avut loc cea de-a doua întreve­
dere dintre generalul de Gaulle și 
președintele Italiei, Segni, aflat în­
tr-o vizită oficială de patru zile în 
Franța. La discuții au participat, 
de asemenea, primul ministru al 
Franței, Georges Pompidou, precum

și miniștrii de externe ai celor două 
țări.

Referindu-se la întrevederea celor 
doi președinți, corespondentul .la 
Paris al agenției U.P.I. relatează că 
aceștia au abordat în timpul discu­
țiilor o serie de probleme privind 
relațiile Europei occidentale cu Sta­
tele Unite.

McNamara și Mansfield despre politica S. U. A. 
față de Vietnamul de sud

WASHINGTON 20 (Agerpres). — 
Vorbind în fața Comitetului pentru 
serviciile militare al Camerei Repre­
zentanților, ministrul apărării al 
S.U.A., McNamara, și-a exprimat pă­
rerea că autoritățile ar trebui să-și 
mențină planurile de retragere trep­
tată a trupelor americane din Viet­
namul de sud. El a arătat că nu con­
sideră indicat ca S.U.A. „să-și asu­
me răspunderea principală în războ­
iul din Vietnamul de sud", relevînd 
că americanii „nu pot Să-i înlocu­
iască pe vietnamezi" în războiul îm­
potriva partizanilor. Întrebat dacă în

R. P. Romine la Belgrad

în cursul acestei luni, la invitația 
președintelui C.C.S., Isac Martin.

La dineu au participat Svetozar 
Vukmanovici-Tempo, membrii dele­
gației, Mirko Tepavaț, secretar 
stat adjunct pentru afacerile 
terne al R.S.F. Iugoslavia.

Dineul s-a desfășurat într-o 
mosferă cordială.

Ateo-a vlndiud
• Ieri au început la Moscova convorbi­

rile între N. S. Hrușciov oi Jens Otto Krag, 
primul ministru al Danemarcei, care se 
află într-o vizită oficială în U.R.S.S. In 
aceeași zi șeful guvernului sovietic a ofe­
rit un dejun in cinstea lui J. O. Krag. 
(TASS).

• Recent s-a depus directorului general 
F.A.O., cu sediu] la Roma, instrumentul 
privind acceptarea de către R.P. Romînă 
a Convenției pentru plasarea Comisiei in­
ternaționale a plopului sub egida F.A.O. 
Convenția a fost aprobată la 19 noiembrie 
1959, la cea de-a zecea sesiune n Confe­
rinței F.A.O. ținută la Roma. Convenția 
reglementează atribuțiile Comisiei interna­
ționale a plopului, cu privire Ia studierea 
aspectelor Științifice, tehnice, sociale și e- 
conomice ale cultivării plopului și sălciei. 
(Ag.).

expunere declarativă a poziției sale. I prezentanților Republicii Federale și 
Venind cu propuneri concrete, el \ ai R.D.G., după modelul conferinței
desfășoară o polemică ascuțită și 
argumentată cu unele cercuri poli­
tice din R.F.G. care sînt cunoscute 
pentru atitudinea lor nereâlistă în 
problema germană. Zilele trecute 
Sebastian Haffner a luat cuvîntul 
în cadrul unui simpozion în legă­
tură cu problema germană ce a 
avut loc la Universitatea din Ham­
burg. Sprijinind, în intervenția sa, 
ideea constituirii unei confederații 
a celor două state germane ca o 
cale spre rezolvarea actualei situa­
ții, confederație a cărei creare a 
fost propusă încă cu ani în urmă 
de către guvernul R. D. Germane, 
el a declarat: „Confederația nu este 
o rezolvare perfectă (o alta însă, 
nu există), dar este mai bună decît 
statu-quo-ul. Statu-quo-ul frînea- 
ză destinderea și mersul tratati­
velor intereuropene". Tocmai de 
aceea a subliniat el necesitatea 
constituirii unei confederații a ce­
lor două state germane care să ducă 
la înlăturarea acestei situații. Haf­
fner a schițat posibilitatea de apro­
piere a celor două state germane 
printre altele, astfel: „Ministerele 
economice vor dude tratative asupra 
comerțului intergerman; ministe­
rele comunicațiilor și poștelor vor 
discuta despre posibilitățile de că­
lătorie..."

Un interes și mai mare decît ase­
menea păreri exprimate, în scris 
sau verbal, de o serie de ziariști 
vest-germani au suscitat pozițiile 
luate în problema germană de către 
o serie de politicieni, dintre care 
unii aflați în posturi oficiale. S-au 
remarcat, în acest sens, mai cu sea­
mă unele personalități conducătoare 
din rîndurile Partidului liber-de- 
mocrat prezidat de vicecancelarul 
Erich Mende, partid care face parte 
din coaliția guvernamentală cu Uni­
unea creștin-democrată. între ă- 
cestea trebuie amintit, în primul 
rînd, numele fostului ministru de 
justiție dr. Thomas Dehler, actualul 
vicepreședinte al Bundestagului. Cu 
prilejul unei declarații televizate în 
care avertiza că „soluțiile nu pică 
din cer", Dehler propunea tratative 
cu privire la încheierea unui tratat 
de pace german, cu participarea re-

de la Geneva din 1959. Dehler a mai 
făcut propuneri pentru soluționarea 
problemei într-o recentă declarație 
la Augsburg și apoi în coloanele zia­
rului miinchenez „Abendzeitung".

Un ecou a stîrnit și propunerea 
făcută, în cadrul unui recent inter­
viu acordat ziarului „Berliner Mor­
genpost", de către actualul ministru 
al justiției R.F.G., Ewald Bucher, 
membru al P.L.D. (la el se referea 
editorialul din „Die Welt" în cuvin­
tele „sus, la masa guvernamentală") 
—- propunere privitoare la extinde­
rea, în viitor, a acordului asupra 
permiselor de trecere din Berlin. 
Liber-democratul William Born, ofi­
cialitate a Berlinului occidental a 
declarat la rîndul său, printre altele, 
că P.L.D. își va putea continua cola­
borarea cu Uniunea creștin-demo- 
crată în cadrul coaliției, numai în 
cazul cînd U.C.D.-ul va aborda „o 
nouă linie în politică în problema 
germană". în favoarea unor convor­
biri și tratative intergermane s-au 
exprimat, fără echivoc, și deputatul 
liber-democrat Achenbach (conside­
rat ca purtător de cuvînt al parti­
dului său în probleme externe), pre­
ședintele organizației P.L.D. de ti­
neret din Neumunster, Landemann, 
și alte personalități liber-democrate 
ca Rademacher, Kohut etc., precum 
și diferiți politicieni social-democrați 
și chiar creștin-democrați.

Așa cum era de așteptat, ecoul ce 
l-au avut aceste glasuri în opinia 
publică vest-germană au stîrnit 
replici.mînioase — în unele cazuri, 
ca cel al lui Dehler și Bucher, ade­
vărate campanii — din partea unor 
cercuri politice de la Bonn. Cele mai 
ascuțite tonuri au fost atinse de ace­
le cercuri de dreapta, din care fac 
parte oameni ca: fostul cancelar 
Adenauer, Rainer Barzel, vicepreșe­
dinte al fracțiunii parlamentare 
U.C.D.—U.C.S., Franz Iosef Strauss, 
președintele U.C.S. și deputatul ba­
varez von Guttemberg. Există, însă 
și alte cercuri politice care, deși s-au 
pronunțat pentru părăsirea liniei po­
litice nerealiste și se declară împo­
triva izolării R.F.G. de curentul ge­
neral în favoarea destinderii ce se 
manifestă în politica internațională,

de 
ex-

at-

cazul în care situația se agravează, 
preconizează posibilitatea de a tri­
mite în Vietnamul de sud sute de 
mii de soldați americani pentru a 
declanșa un nou „război coreean". 
McNamara a răspuns că nu are în 
vedere o asemenea posibilitate.

Cunoscutul senator Mike Mans­
field a sprijinit, într-o declarație fă­
cută la 19 februarie în fața Senatu­
lui, punctul de vedere al lui McNa­
mara. Exprimîndu-și îndoieli că re­
centa lovitură de stat din Vietna- 
nul de sud ar oferi „o soluție pentru 
problema gravă" a acestei țări, 
Mansfield, a afirmat că este nece­
sară încurajarea unei soluționări 
prin tratative a situației din Vietna­
mul de sud ca o alternativă la răz­
boiul actual. El a spus că politica 
S.U.A. „trebuie să fie destul de 
elastică" în căutarea unei asemenea 
soluții.

Declarațiile lui McNamara și 
Mansfield ilustrează preocuparea ofi­
cialităților americane față de situa­
ția deosebit de precară din Vietna­
mul de sud.

cZ/t cltuHi
• Ieri a sosit cu avionul în capitala Pa­

kistanului delegația guvernamentală a R.P. 
Chineze, în frunte cu Ciu En-lai, premie­
rul Consiliului de stat al R.P. Chineze. La 
aeroport delegația a fost întîmpinată de 
președintele Pakistanului, Ayub Khan, de 
membri ai guvernului și ai Adunării Na­
ționale a Pakistanului. (Ag.).

• La invitația C.C. al P.C.U.S., la 19 
februarie a sosit la Moscova o delegație a 
Partidului Muncitoresc Socialist Ungar, în 
frunte cu Gyula Kâllai, membru al Birou­
lui Politic al C.C. al P.M.S.U., vicepre­
ședinte al Consiliului de Miniștri al R.P. 
Ungare. (TASS).

• Editura pariziană Hachette a publicat 
în colecția „Les guides bleus" o nouă lu­
crare originală sub titlul: „Le guide litte- 
raire de France". Noua lucrare dă posibi-

preferă însă ca Republica Federală 
să se mențină „mai la marginea vii­
torii" politice și în nici un caz să nu 
pășească pe calea contactelor inter­
germane.

După părerea unor observatori și 
Willy Brandt, primarul Berlinului oc­
cidental, s-a situat pe o poziție mai 
realistă atunci cînd a acționat în 
favoarea realizării acordului de la 
Berlin cu privire la permisele de 
trecere. De altfel, Willy Brandt a și 
fost atacat de unele cercuri vest-ger- 
mane pe tema acestor permise de 
trecere. Atacurile au continuat siste­
matic, mai cu seamă cînd tratativele 
au continuat în vederea realizării 
unui nou acord în același sens, even­
tual chiar mai extins, pentru viitor. 
Se pare însă că presiunile asupra lui 
Brandt au dat roade. Acum cîteva 
zile agențiile de presă au anunțat 
că guvernul federal și Senatul vest- 
berlinez au respins propunerea pen­
tru permisele de trecere făcută de 
R.D.G. Comentînd faptul, „Die Welt" 
scria într-un editorial „El însuși 
(Willy Brandt — n. n.) nu s-ar fi dat 
în> lături de la repetarea, fie măcar 
încă odată, a acordului din decem­
brie. Willy Brandt a și avansat, 
poate chiar prea mult. De aceea era 
nevoie de veto-ul Bonnului. Diver­
gențele existente între Bonn și Ber­
lin (de vest — n.n.), au fost acum 
formal înlăturate. In fapt, însă, ele 
vor continua să se amplifice..."

Firește că o asemenea veste n-a 
fost de natură să se bucure de un 
ecou pozitiv în opinia publică vest- 
berlineză și vest-germană. Că așa 
stau lucrurile, reiese și dintr-un son­
daj efectuat de către instituția „Ber­
lin Test dr Schreiber", sondaj care 
a arătat că 8 din 10 vest-berlinezi 
chestionați s-au pronunțat în favoa­
rea acordului ce fusese realizat la 
Berlin iar 89 la sută pentru con­
tinuarea contactelor dintre cele 
două părți. In asemenea condiții — 
ca să nu mai vorbim de reacția 
stîmită în rîndurile largi ale opi­
niei publice și în multe organe de 
presă — e greu de închipuit că 
„veto“-ul mai sus menționat ar pu­
tea avea darul să liniștească „spiri­
tele", de care „Die Welt" se teme că 
au început să se agite.

A. STANCIU

litate călătorului francez sau turistului 
străin să regăsească locurile unde au trăit 
cei mai mari scriitori ai Franței, printre 
care: Montaigne, Flaubert, Mistral, Ale­
xandre Dumas, Alfred de Vigny, Alfred 
de Musset, Michellet, Proust. (Ag.).

• într-un mesaj adresat primului minis­
tru al Norvegiei, Gerhardsen, un grup ne 
cunoscuți reprezentanți ai opiniei publice 
a cerut guvernului norvegian să recunoască 
Republica Democrată Germană. Mesajul 
a fost semnat, printre alții, de scriitorii 
Hans Heiberg, președinte al Uniunii scrii­
torilor norvegieni, J. Borgen, F. Gustavsen, 
deputat în Storting și de alții. (Ag.).

• Jawaharlal Nehru, primul ministru al 
Indiei, a primit joi la Delhi pe Bruno 
Leuschner, vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri al R.D.G., conducătorul delegației 
guvernamentale a R.D. Germane, care se 
află în prezent într-o vizită în India. 
(A.D.N.).

o Un purtător de cuvînt al guvernului 
de Ia Bonn a anunțat că prof. Ludwig Er­
hard, cancelarul federal, va face o vizită 
oficială în Olanda în zilele de 2 si 3 mar­
tie. Cancelarul Erhard 
ministrul afacerilor 
Schroeder. (D.P.A.).

• Pe linia efortului
nei, Kwame Nkrumah, de a media în con­
flictul de frontieră somalo-etiopian, joi, o 
delegație ghaneză a părăsit Accra plecind 
Ia Addis Abeba și Mogadiscio. Delegația 
urmează să înmîneze președintelui Soma­
liei, Abdulla Osman și împăratului Etio­
piei, Haile Selassie un mesaj special din 
partea președintelui Kwame Nkromab. î 
(Ag.) <

• Comisia americană pentru energia a- 
tomică a anunțat că la 20 februarie a 
avut loc în deșertul Nevada o explozie nu­
cleară subterană în cadrul programului de 
dezvoltare pașnică a energiei atomice. Ex­
plozia a fost de o putere medie, adică de 
20—200 kilotone. Această explozie este pri­
ma din anul acesta în cadrul programului 
de folosire pașnică a energiei atomice și a 
treia explozie nucleară anunțată de la 1 fe­
bruarie. Ea are drept scop, în primul rînd, 
să pună la punct detonatorii nucleari care 
ar putea fi eventual utilizați la efectuarea 
unor lucrări de excavație. (Ag.).
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președintelui Gha-

spectacol cu ,Jartuffe<«
PARIS 20. Corespondentul Ager- ft 

pres, Georges Dascal, transmite: 8 
Cu prilejul sărbătoririi a 300 de 8 
ani de la prima reprezentație a 8 
comediei „Tartuffe" de Moliere, 8 
în întreaga Franță au Ioc diferite 8 
manifestări. La Paris, sub egida 8 
„Noii Universități", Pierre Naime 8 
Touchard, administrator onoriiic 8 
al Comediei Franceze și inspector 8 
general al teatrelor, a vorbit des- 8 
pre diferitele puneri în scenă ale 8 
nemuritoarei comedii în cei 300 8 
de ani care au trecut de la prima 8 
ei prezentare. Conferința a fost 8 
urmată de discuții cu publicul. In 8 
cadrul aceleiași manifestări, Pier- !S 
re Abraham, directorul revistei ; 
„L'Europe", a vorbit despre con- !’ 
ținutul și semnificația piesei „Tar- ; 
tufie“. ij
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